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Wprowadzona w 2009 r. Podstawa programowa z jezyka polskiego wyréznia trzy obszary wymagan:
l. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informac;ji.
Il Analiza i interpretacja tekstow kultury.
Il Tworzenie wypowiedzi.

Zawarte w dokumencie zapisy wskazujg na znaczenie dwoéch kluczowych umiejetnosci: odbioru i
tworzenia tekstéw. Sg to umiejetnosci podstawowe, ksztalttowane w trakcie szkolnej edukacji dzieci i
miodziezy. Petniag one wazng funkcje spoteczng, bowiem postugiwanie sie jezykiem jest
fundamentalng sprawnoscig umozliwiajgca uczniowi realizacje kolejnych etapéw nauczania szkolnego
i przygotowanie sie do dorostego zycia. Umiejetnosci odbioru i tworzenia wypowiedzi umozliwiajg
samodzielne poszerzanie wiedzy zgodnie z indywidualnymi zainteresowaniami (takze poza sytuacja
szkolng), stuzg samodoskonaleniu, komunikowaniu sie, umozliwiajg rozwdj, ksztattowanie
osobowosci, pogladow czy systemu wartosci; warunkujg uczestnictwo w kulturze oraz we
wspotczesnym rozwoju cywilizacyjnym i technicznym.

Wraz ze zmiang podstawy programowej konieczna okazala sie korekta modelu egzaminu
gimnazjalnego: sposobu tworzenia arkuszy, konstruowania zadan i ich oceniania. Wzigli to pod uwage
konstruktorzy narzedzia zastosowanego w badaniu diagnostycznym uczniéw trzeciej klasy
przeprowadzonym 7 grudnia 2011 .

Zadania, z ktorych sktada sie zestaw, przewidziany do wykonania w czasie 90 minut, dobrze
reprezentujg te wymagania podstawy programowej mozliwe do sprawdzenia w formie pisemnej. Za
poprawne wykonanie wszystkich (22) zadan uczen moégt otrzymaé 34 punkty. W podziale na
wymagania ogole z podstawy programowej struktura arkusza jest nastepujaca:

I. Odbidr wypowiedzi — 6 zadan (tgcznie za 6 punktow)

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury — 13 zadah (fgcznie za 16 punktow)

[ll. Tworzenie wypowiedzi pisemnej — 3 zadania (tgcznie za 12 punktéw).
Zadania zostaty skonstruowane do czterech tekstow: kroétkiej fraszki Jana Sztaudyngera, fragmentu

poradnika jezykowego Jana Miodka, fragmentu wiersza Czestawa Mitosza oraz do obszernego
fragmentu Dziadéw cz. 2 Adama Mickiewicza (z odwotaniami do catosci dramatu).



Srednie wyniki poszczegdinych zadan osiggniete przez uczniéw 82 gimnazjéw, ktére wziety udziat w
badaniu, przedstawiono na ponizszym wykresie. Dla wieloaspektowego zadania 22. (rozprawka)
podano wynik uzyskany za jego najwazniejszy aspekt — tresc¢.
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Jak wida¢, wyniki wykonania zadan sg bardzo zréznicowane — od wysokich (zad. 4., 7., 11.) po niskie
(zad. 17., zad. 22.).

Na kolejnych stronach opracowania przedstawione zostata analiza wykonania kolejnych zadan. Kazde
zadanie zostato doktadnie opisane pod katem dydaktycznym. W opisach wynikéw uwzgledniono
zréznicowania osiggnie¢ uczniéw w poszczegdlnych szkotach, ktére wziety udziat w badaniu.



TEKST 1

Szczescie mnie mija,
Bo wcigz ,mnie”, ,mi”, ,ja”.
Jan Sztaudynger, Raptularz1 zakochanych, Warszawa 1986.

! raptularz — w dawnej Polsce rodzaj ksiegi, w ktorej zapisywano rézne wydarzenia rodzinne i towarzyskie, plotki,
zastyszane anegdoty, figle, dowcipy, zabawne historyjki, zartobliwe wierszyki oparte na anegdocie lub
dowcipnym pomysle

Komentarz do tekstu

Fraszka Jana Sztaudyngera jest utworem opartym na wyraznym koncepcie: z gry stow polegajacej na
homofonii (mija — ,mi”, ,ja”) wynika przestanie, kioére z jednej strony jest czytelne i tatwe do
zrozumienia, ale z drugiej — wymaga wykonania operacji intelektualnej opartej na podstawowej
znajomosci procedur interpretacyjnych. Jest to utwor prosty w lekturze, odrobine zartobliwy, a przy tym
zawierajgcy powazng wymowe, dobrze sie nadaje jako tekst otwierajgcy arkusz egzaminacyjny. Uczen
powinien rozpozna¢ gatunek, do ktérego on nalezy, bo przeczytat fraszki Kochanowskiego (lektura
bezwzglednie obowigzkowa). Krotki tekst daje mozliwosci utozenia zadan sprawdzajgcych
umiejetnosci analityczne, a takze — co szczegdlnie wazne — pozwala na sformutowanie polecen z

zakresu swiadomosci jezykowe;.

Zadanie 1.

W zamieszczonym dwuwierszu jest mowa o skutkach
A. naiwnosci.
B. egoizmu.
C. niezaradnosci.

D. pychy.

Komentarz do zadania

Rozwigzanie zadania wymaga zrozumienia ogolnego sensu fraszki J. Sztaudyngera (to najwazniejsze
zadanie wsrdd tych, ktére sprawdzajg rozumienie tego tekstu). Nie powiedziano w niej bezposrednio,

ze chodzi o egoizm, wynika to jednak z zestawienia zaimkéw ,mnie”, ,mi”, ,ja”, wyraziscie
charakteryzujgcych posta¢ méwigcg jako egoiste.



Zdajgcy powinien wykonac operacje interpretacyjng polegajaca na tym, ze tgczy informacje zawarte w
dwu wersach. Najpierw ,szczescie mnie mija”, czyli rodzaj pretensji do Swiata (szczescie jest czyms,
co jakoby przychodzi lub nie przychodzi z zewnatrz) — moéwigcy ma poczucie jakiej$ krzywdy. Ta
konstatacja zostaje jednak zderzona z przyczyng opisang w drugim wersie. Brak szczescia okazuje
sie spowodowany zachowaniem cziowieka, skoro on ,wcigz” powtarza ,mnie”, ,mi”, ,ja’. Konkluzja
powinna by¢ dla ucznia jasna: brak szczescia wynika ze skupienia sie cziowieka wytgcznie na sobie
samym. Ta postawa to egoizm. Do takiej interpretacji zdajgcy powinien dojs¢ po samodzielne;j,
niekierowanej lekturze fraszki. Moze do niej jednak dojs¢ z drugiej strony — podprowadzony przez
sugestie zawarte w dystraktorach. Wéwczas poddaje refleksji podane postawy i odczytuje utwér w ten
sposob, ze wyszukuje ich obecnos¢. To jest typ lektury sterowanej, jednak domagajacej sie
wnikliwego przeczytania tekstu i skonfrontowania go z przedtozonymi koncepcjami. W ten sposob
uczen sfalsyfikuje postawy naiwnosci (bo przedstawiony we fraszce czlowiek nie jest naiwny, ale
skupiony na sobie), niezaradnosci (bo w swoim mniemaniu, skoro najwazniejsze dla niego jest ,ja”,
stara sie by¢ zaradny, cho¢ chyba bezskutecznie, skoro ,szczescie go mija”) oraz pychy (on nie tyle
siebie wywyzsza, ile nie dostrzega nikogo poza sobg). Oczywiscie dystraktory tak sg dobrane, zeby
byty bliskie wtasciwej odpowiedzi, dlatego uczer musi sie nad nimi zastanowi¢: w jaki$ sposéb mozna
by w postawie bohatera odnalez¢ kazdg z postaw, ale nie ma o nich mowy w samym wierszu, we
fraszce wyeksponowana jest tylko jedna z nich, czyli egoizm.

Wyniki

Na ponizszym wykresie pokazano zroéznicowanie wynikéw zadania w poszczegdlnych szkotach. Linig
przerywang zaznaczono $redni wynik uzyskany przez uczniow z wszystkich (82) szkot w probie.
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Kolejny wykres i tabela pokazuja, jak uczniowie wybierali poszczegdlne odpowiedzi: A, B, C, D. Na osi
pionowej zaznaczono odsetek wyboréw (od 0 do 1), a na osi poziomej rosngcy (od wartosci -2 do 2)
poziom umiejetnosci mierzonych zastosowanym zestawem zadanh.
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odpowiedz procent wyboru

A 6.9
B 59,2*
C 26,0
D 7,6

W prébie 82 szkot zadanie poprawnie wykonato ponad 59% uczniéw. Odnotowano przy tym bardzo
duze zréznicowanie srednich wynikéw poszczegolnych szkét — od 31% punktéw do 96% punktow.
Sposréd odpowiedzi btednych uczniowie najczesciej wybierali C, uznajgc, ze tematem fraszki nie jest
egoizm, lecz niezaradnos¢ . Prawdopodobnie podczas analizy tekstu pomineli fakt, ze sens fraszki
wynika, z gry stébw — zaimkdéw dowcipnie i metaforycznie definiujgcych egoizm. Ponadto wybierajgc te
niepoprawng odpowiedz, mogli sie odwotywa¢ do doswiadczenia zyciowego, ktore jednoznacznie
podpowiada, ze niezaradnos¢ jest czestg przyczyng niepowodzen.

Zadanie 2.

Konstrukcja utworu Jana Sztaudyngera zostala oparta na
A. wykorzystaniu zdrobnien.
B. nagromadzeniu synonimow.
C. wykorzystaniu stéw podobnie brzmigcych.
D. zestawieniu stdw o przeciwnych znaczeniach.

Komentarz do zadania

Aby rozwigza¢ zadanie, uczen musi przeanalizowa¢ budowe fraszki i zauwazy¢, ze cigg brzmieniowy
»,mniemija” mozna zapisa¢ na dwa sposoby: ,mnie mija” oraz ,mnie, mi, ja”. Te wtasnie gre jezykowa
wykorzystat autor fraszki jako zasade konstrukcyjna.

Uczen z calg pewnoscig te zasade budowy zauwaza, jego zadaniem jest jg nazwac i zrozumieé jej
funkcje (czyli dostrzec, Zze jest ona pomystem konstrukcyjnym). Nieumiejetnos¢ wykonania tego
polecenia (dokonanie fatszywego wyboru) wigzataby sie z powaznymi niedostatkami w swiadomosci
jezykowej, oznaczataby, ze uczen nie wie, co to sg zdrobnienia, synonimy lub stowa o przeciwnych
znaczeniach (ktérych w tym utworze nie ma) lub ze w ogdle nie zna podstawowych terminéw
jezykowych i dokonuje wyboru losowego.



WyniKi
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odpowiedz procent wyboru

A 4,1
B 23,3
C 67,8*
D 4,6

Ogolnie zadanie poprawnie wykonato prawie 68% ucznidw. Zréznicowanie srednich wynikow miedzy
szkotami jest nieco mniejsze niz przy zadaniu 1.

Sposrdd odpowiedzi btednych uczniowie najczesciej wybierali B. Jest to skutek nieznajomosci poje¢ z
zakresu wiedzy o jezyku — podobnie brzmigce zaimki mnie, mi, ja uznali za synonimy.



Zadanie 3.

Ktére z ponizszych form literackich mozna byto znalez¢ w raptularzu?

A. Treny.
B. Fraszki.
C. Powieéci.
D. Eposy.

Komentarz do zadania

Zadanie ma wprawdzie prostg forme, ale pod wzgledem wykonywanych przez ucznia czynnosci jest
dosy¢ skomplikowane. Najpierw nalezy sie zorientowac, ze informacja, ktorej dotyczy pytanie, zawarta
jest w przypisie. W kolejnym kroku do tresci przypisu uczen musi dopasowac¢ nazwe odpowiedniego
gatunku literackiego — sposrod czterech wymienionych w zadaniu. Poniewaz jednak zadna z tych
nazw nie pojawia sie w przypisie, uczen musi odwotac¢ sie do swojej wiedzy o gatunkach, przypomnie¢
sobie definicje trenu, fraszki, powiesci i eposu (wszystkie te gatunki reprezentowane sg wsréd
zalecanych do lektury tekstow) i skonfrontowac je z formami literackimi opisanymi w przypisie. Sg tam
wymienione m.in. ,zartobliwe wierszyki oparte na anegdocie lub dowcipnym pomysle”, ktére zdajgcy
powinien potgczy¢ z fraszkami. Jesli sprawi mu to trudnos¢, to na zasadzie eliminacji wykluczy treny
(nie ma w przypisie mowy o tekstach dotyczgcych $mierci) oraz powiesci i eposy (nie ma tam réwniez
mowy o duzych formach narracyjnych).

Wyniki
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odpowiedz procent wyboru

A 9,8
B 72,7*
C 6,7
D 10,1

Zadanie w catej prébie poprawnie wykonato prawie 73% uczniéw. To dobry wynik Swiadczgcy o tym,
ze uczniowie potrafig czerpaé informacje z przypiséw i trafnie rozrézniajg gatunki literackie pod
wzgledem ich zawartosci tresciowej. Zréznicowanie srednich wynikéw miedzy szkotami jest podobne
jak przy zadaniu 2, przy czym nieco wiecej szko6t osiggneto wyniki najwyzsze .

Rozktad odpowiedzi btednych jest w miare réwnomierny.



Zadanie 4.

Zaimek ja ma dwie formy: krotszg — mi (A) i dluzszg — mnie (B). Uzupelnij ponizsze zdania
witasciwa forma.

A/B nie oszukasz.

Poméz | A/B znalez¢ wlasciwe rozwigzanie.

Komentarz do zadania

W zadaniu uczen powinien poprawnie zastosowa¢ odpowiednig forme zaimka ,ja” (,mnie”’, ,mi") w
zaleznosci od jego pozycji w zdaniu. Jest to umiejetnos¢ wazna z punktu widzenia praktyki jezykowe;j,
poniewaz uzytkownicy jezyka czesto btednie stosuja dtugie i krotkie formy zaimkow.

Zadanie nie przedstawia jednak sytuacji wyjgtkowo trudnej. Uczen, ktory posiada swiadomosc

jezykowa na elementarnym poziomie, powinien wiedzie¢, w ktérym z tych zdan (czyli w jakiej pozyciji
w zdaniu) nalezy uzy¢ ktdrej formy. Oba zdania sg proste i jednoznaczne.

WyniKi
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0
theta_jez

odpowiedz procent wyboru

A 0,2
B 2,2
C 95,9*
D 0,6

Zadanie wymagajace praktycznego zastosowania krotszej i dtuzszej formy zaimkéw (mi — mnie)
okazato sie najtatwiejsze w tescie, co pozwala uzna¢, ze uczniowie opanowali te umiejetno$¢ bardzo

dobrze. Oczywiscie przy poprawnym wykonaniu zadania przez niemal 96% ucznidw zréznicowanie
Srednich wynikow szkét jest niewielkie.
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Zadanie 5.

Jaka zasadg nalezy sie kierowac¢, wybierajac do uzupetnienia powyzszych zdan formy mi albo
mnie? Wybierz T (tak), jesli zdanie jest prawdziwe, albo N (nie) — jesli jest falszywe.

Celownik zaimka ja to mnie i mi, wiec nie ma znaczenia, ktorej formy uzyje sie T N
w zdaniu.
Na poczatku zdania nalezy uzywac formy dtuzszej zaimka, czyli mnie. T N

Komentarz do zadania

Zadanie stanowi rozwiniecie poprzedniego zadania (dotyczy teoretycznego aspektu sSwiadomosci
jezykowej). Sprawdza znajomos$¢ zasad poprawnosciowych odnoszgcych sie do stosowania dtugich i
krétkich form zaimka ,ja”. Uczen powinien wiedzie¢, ze na poczatku zdania nalezy stosowac diuzszg
forme zaimka, poniewaz tam pada akcent logiczny.
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odpowiedz procent wyboru

TT 3,9
TN 9,3
NT 69,8*
NN 16,2

Zestawienie wynikéw zadan 4. i 5. pozwala przypuszczaé, ze uczniowie znacznie lepiej opanowali
praktyczng umiejetno$¢ zastosowania form zaimka ja w przypadkach zaleznych niz teoretyczng
wiedze o zasadach uzycia tych form na réznych pozycjach w zdaniu. Z tym poradzito sobie niespeina
70% uczniéw. Rozktad btednych odpowiedzi $wiadczy o tym, ze piszacym przede wszystkim zabrakio
wiedzy o tym, ze na poczgtku zdania nalezy uzywac wylgcznie dtuzszej formy zaimka — mnie.

Zréznicowanie srednich wynikéw szkét jest znaczne — od 39% do 95% uzyskanych punktéw
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TEKST 2

DZIEKI ZA HELP!

Wyrazy obce, wplatane do codziennych rozméw, ozywiajg je stylistycznie i ubarwiajg. Niektére z
nich staty sie tak popularne, ze czasem w ogodle sobie nie uswiadamiamy ich obcosci. Dostatem taki
prikaz — mowig Polacy, polskie formy rozkaz czy polecenie zastepujgc rosyjskim rzeczownikiem
prikaz. To se ne vrati — lubimy powiedzie¢ po czesku, gdy chcemy sie z kim$ podzieli¢ refleksjg o
przemijaniu czasu, o tym, ze nie ma powrotu do rzeczy minionych.

Jakze charakterystyczne pod tym wzgledem sg Wasze wypowiedzi! Nasycacie je przede
wszystkim wyrazami angielskiego pochodzenia. To kolejne potwierdzenie dominacji tego jezyka we
wspoétczesnym swiecie. Dzieki za help! — méwi kolega do mego syna, w ten sposéb dziekujgc mu za
pomoc. A w innych rozmowach bez przerwy stysze takie konstrukcje, jak sorry (przepraszam), thanks
(dzieki, dziekuje), ale man! (ale mezczyznal) itp. — nieobecne w jezyku mojego pokolenia.

Chodzi o to, byscie w tej modzie na angielszczyzne nie przesadzili. Pamietajcie o konieczno$ci
zachowania rownowagi w stosowaniu takich czy innych srodkéw stylistycznych. A nic tak nie Smieszy,
jak kontrast miedzy napuszong formg jezykowg a pozostajaca z nig w zwigzku rzeczywistoscia.

Na podstawie: Jan Miodek, Nie taki jezyk straszny. O polszczyznie do uczniéw, Warszawa 2005.

Komentarz do tekstu

Zadania 6, 7, 8, 9 odnoszg sie do tekstu opracowanego na podstawie ksigzki Jana Miodka Nie taki
jezyk straszny. O polszczyznie do uczniéw. Ksigzka jest poradnikiem jezykowym przeznaczonym dla
ucznidw starszych klas szkoty podstawowej i uczniow gimnazjum. W wybranym fragmencie autor w
sposob przystepny dla ucznibw omawia zagadnienie uzywania wyrazéw obcych. Tego typu teksty
poradnikowe sg cenng pomocg na lekcjach jezyka polskiego, poniewaz w zrozumiaty i atrakcyjny
sposob przekazujg wiedze z zakresu Swiadomosci jezykowe.

Wybrany fragment DzIEKI zA HELP! stanowi spdjng cato$é — pierwszy akapit stanowi wprowadzenie do
tematu zapozyczen, drugi odnosi sie do zapozyczen z konkretnego jezyka, trzeci za$ zawiera
wskazowki dotyczace ich uzywania. Tekst dotyczy zagadnienia bliskiego uczniom — opisuje codzienne
zachowania jezykowe wspétczesnych Polakéw, w szczegdlnosci ludzi miodych. Autor, skracajgc
dystans, zwraca sie bezposrednio do odbiorcow — przedstawicieli mtodego pokolenia. Dodatkowym
walorem wybranego tekstu sg zawarte w nim porady dotyczace uzywania zapozyczeh.

Tekst jest ,ekonomiczny” — mimo niewielkiej objetosci stanowi podstawe do zadan sprawdzajgcych
réznorodne aspekty rozumienia tekstu: wyszukiwania informacji, dostrzegania powigzan miedzy
informacjami, wnioskowania na podstawie przestanek zawartych w tekscie czy tez okreslania
stosunku autora do opisanych zagadnien. Zadania odnoszg sie zaréwno do treéci fragmentu, jak i do
jego tytutu, a takze do tytutu ksigzki Jana Miodka.
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Zadanie 6.

W tabeli zapisano 4 zdania odnoszace sie do tekstu Jana Miodka. Ocen ich prawdziwosé.
1. | Tekst moéwi o zapozyczeniach wystepujgcych w ttumaczeniach z jezykéw obcych.

2. | Wykorzystane w tytule sformutowanie dzieki za help nalezy do polszczyzny potoczne;.
3. | W jezyku pokolenia, do ktérego nalezy autor, popularne byty cytowane w tekscie
zapozyczenia z angielszczyzny.

4. | Moéwigc o $rodkach stylistycznych, autor ma na mysli tylko teksty pisane.

Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
A. Wszystkie zdania sg prawdziwe.
B. Zdania 1.i 3. sg prawdziwe, a 2. i 4. sg falszywe.
C. Tylko zdanie 2. jest prawdziwe, pozostate sg fatszywe.
D. Tylko zdanie 4. jest fatszywe, pozostate sg prawdziwe.

Komentarz do zadania

Uczen musi najpierw oceni¢ prawdziwosé czterech stwierdzen odnoszgcych sie do tekstu. Aby
rozstrzygng¢ o prawdziwosci zdania 1, uczen powinien zauwazy¢, ze tekst mowi o stosowaniu
zapozyczeh w codziennych rozmowach, a nie w ttumaczeniach. Jednak aby stwierdzi¢, ze zdanie 2
jest prawdziwe, nie wystarczy proste wyszukiwanie informacji. Uczen musi przeprowadzié¢
wnioskowanie na podstawie informacji z tekstu i na podstawie wiasnej wiedzy. Wyraz dzieki nie ma
wersji stylistycznie neutralnej, w stownikach okreslany jest jako podniosty lub potoczny (podn.
«podziekowania, wyrazy wdziecznosci», pot. «dziekuje» -USJP). Zadaniem ucznia jest
rozstrzygniecie, do ktorej kategorii stylistycznej nalezy dzigki w uzyciu cytowanym w tekscie. Aby o
tym zadecydowaé, uczen powinien zauwazy¢, ze w opisywanej sytuacji nieoficjalnej rozmowa miedzy
dwoma nastolatkami jest prowadzona w stylu potocznym. Okreslenie prawdziwosci zdania 3. wymaga
odwotania sie do informacji zawartych w trzecim akapicie. Zdanie 4. jest dos¢ fatwe do sfalsyfikowania
— autor tekstu omawia uzywanie zapozyczen w codziennych rozmowach, nie pojawia sie tu zadna
wzmianka o tekstach pisanych.

Wyniki

Polski — zadanie 6
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1 1
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40%
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odpowiedz procent wyboru

A 4,2
B 37,8
C 46,5*
D 11,2

Zadanie sprawdzajgce umiejetnos¢ ztozong z zakresu wyszukiwania w tekscie i integrowania ze sobg
informacji oraz przeprowadzanie na tej podstawie wnioskowania wykonato niespetna 47% uczniow —
przy bardzo duzym zréznicowaniu srednich wynikéw poszczegélnych szkét — od 6% do 95% punktdw;

przy czym trzeba zaznaczy¢, ze wynik najnizszy jest incydentalny i wtasciwy rozktad zaczyna sie w
granicach 20% punktéw.

Sposrod btednych odpowiedzi najczesciej wybierano B, co swiadczy o niezrozumieniu przez uczniow
zaréwno poszczegolnych fragmentéw tekstu (zdania 2. i 3.), jak i jego catosciowej wymowy (zdania 1.
i4.)
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Zadanie 7.
Dlaczego autor potaczyt w tytule wyrazy z jezyka polskiego i jezyka angielskiego?
A. Pragnat wyrazi¢ wspodtpracownikom podzigkowanie za pomoc.
B. Chciat podkresli¢, ze tekst jest adresowany do oséb wyksztatconych.
C. Nie mogt znalezé w jezyku polskim odpowiednika dla stowa ,help”.
D. Chciat w zartobliwy sposéb wprowadzi¢ czytelnikéw w problematyke tekstu.

Komentarz do zadania

W tytule DZIEKI ZA HELP! wykorzystano jedno z wyrazen przywofanych w tekécie. Potgczenie polskiego
dzieki (pot. «dziekuje») z angielskim help (pomoc) to wyrazisty przykiad wplatania zapozyczen z
jezykdéw obcych w polskie konstrukcje zdaniowe. Odczytanie intencji wyrazonej w tytule wymaga
przeprowadzenia jego analizy jezykowej w kontekscie catego tekstu. Uczen powinien zauwazyc¢, ze
tytutowe wyrazenie stanowi przyktad zapozyczen, stanowi wiec wprowadzenie w problematyke tekstu.
Uczen powinien rowniez dostrzec, ze zastosowanie w tytule wyrazenia dzigki za help! to $wiadomy
zart jezykowy zastosowany przez autora. Wybranie odpowiedzi A moze $wiadczy¢ o tym, ze uczen
nie odnosi sie do catosci tekstu i wycigga (btedne) wnioski na podstawie samego tytutu.

WyniKi

Polski — zadanie 7
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A 4,8 %
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Zrozumienie intencji autora tekstu, ktéry poprzez potgczenie w tytule wyrazéw polskich i angielskich
nadat mu zartobliwg wymowe, okazato sie dla ucznidéw zadaniem bardzo tatwym — poprawnie
wykonato je ponad 90% piszacych. Przy takim poziomie wykonania zadania zréznicowanie wynikéw
miedzy szkotami musi by¢ niewielkie (od 80% do 100% punktéw).
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Zadanie 8.

Jaki jest stosunek autora do zapozyczania obcojezycznych sformutowan?
A. Negatywny, bo zapozyczenia zasmiecajg jezyk.
B. Obojetny, bo zapozyczenia nie majg wptywu na jezyk.
C. Pozytywny, bo zapozyczenia uzywane z umiarem sg przydatne.
D. Entuzjastyczny, bo zapozyczenia w kazdej sytuacji wzbogacajg jezyk.

Komentarz do zadania

Aby odpowiedzie¢ na pytanie o stosunek autora do opisywanych zagadnien, uczehn powinien
odszuka¢ i przeanalizowaé¢ odpowiednie fragmenty tekstu w pierwszym i ostatnim akapicie. Aby
wybra¢ poprawng odpowiedz, uczen powinien zestawi¢ te informacje, poniewaz tylko ich potgczenie
pozwala poprawnie okresli¢ stosunek autora do zapozyczen z jezykéw obcych.

Jesli uczen udzieli odpowiedzi A lub B, moze to oznaczac, ze nieuwaznie przeczytat poczatek tekstu i
przeoczyt opinie autora o zapozyczeniach zawartg w pierwszym zdaniu. Uczen powinien jednak
odrzuci¢ odpowiedz D ze wzgledu na tresc¢ trzeciego akapitu. Jej wybranie moze wskazywac na to, ze
uczen podczas rozwigzywania zadania potraktowat tekst powierzchownie i zasugerowat sie jedynie
tredcig pierwszego zdania.

Wyniki

Polski — zadanie 8
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A 15,8
B 4,1

C 60,3*
D 19,7

To najwazniejsze zadanie do tekstu J. Miodka rozwigzato 60% uczniéw. Niestety az 40% uczniow nie
zrozumiato sensu porady jezykowej: korzystajmy z zapozyczen, bo wzbogacajg nasz jezyk, ale
badzmy przy tym ostrozni, zeby sie nie osmieszy¢ pretensjonalnoscig. Wiekszos¢ z nich udzielita
odpowiedzi A lub D, co pozwala przypuszczaé, ze wskazéwke jezykoznawcy zrozumieli oni wrecz
opacznie.

Zrdznicowanie wynikéw miedzy szkotami jest dos¢ duze.
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Zadanie 9.

Tytut ksigzki Jana Miodka nawiazuje do przystowia méwiacego, ze
A. nauka jezykow obcych jest bardzo prosta.
B. cos$ moze by¢ fatwiejsze, niz sie wydawato.
C. stowami nie mozna nikogo naprawde zranic.
D. zto jest gorsze, niz nam sie zdaje.

Komentarz do zadania

Tytut ksigzki Jana Miodka Nie taki jezyk straszny nawigzuje do popularnego przystowia Nie taki diabet
straszny, jak go malujg. W codziennym jezyku funkcjonuje czesto tylko pierwszy czton tego przystowia
— nie taki diabet straszny.

Uczen powinien wiedzie€, ze tytut ksigzki znajduje sie w adresie bibliograficznym pod tekstem, i nie
moze go pomyli¢ ze sformutowaniem DZzIEKI zA HELP!, ktore jest tytutem wybranego fragmentu.
Nastepnie musi dostrzec, ze tytut ksigzki jest parafrazg pierwszego czionu przystowia. Aby udzieli¢
poprawnej odpowiedzi, uczen musi wiec zna¢ przystowie i rozumie¢ jego znaczenie («co$ sie okazuje
nie tak trudne, jak sie poczatkowo zdawato» — USJIP), a nastepnie dostrzec zwigzek pomiedzy
przystowiem i tytutem ksigzki.

WyniKi
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Zadanie poprawnie wykonato prawie 70% uczniéw, przy dos¢ duzym zréznicowaniu srednich wynikow
poszczegolnych szkét — od 39% punktow do 94% punktow.

Sposrod odpowiedzi btednych uczniowie najczesciej wybierali A. Prawdopodobnie podczas analizy

tytutu ksigzki J. Miodka nie odwofali sie do odpowiedniego przystowia, lecz potraktowali ten tytut
dostownie: skoro nie taki jezyk straszny, to nauka jezykéw obcych musi byé bardzo prosta.
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TEKST 3

Czestaw Mitosz

DO LESZCZYNY

Nie poznajesz mnie, ale to ja, ten sam,

Ktory wycinat na tuki twoje brunatne prety,

Takie proste i Smigte w biegnieciu do stoica.

Rozrostas sie, ogromny twoj cien, hodujesz pedy nowe.
Szkoda, ze tamtym chiopcem juz nie jestem.

Chyba kij sobie bym wyciat, bo widzisz, chodze o lasce.

Kochatem twojg kore, brgzowg z biatym nalotem,
Koloru najzupetniej leszczynowego.

Radujg mnie te, co przetrwaty, deby i jesiony,

Ale ty ucieszytas mnie najbardziej,

Jak zawsze czarodziejska, z pertami twoich orzechow,
Pokoleniami wiewiérek, ktdre w tobie tanczyty.

[.]

Czestaw Mitosz, Do leszczyny [w:] tegoz, To, Krakéw 2004.

Komentarz do tekstu

Uczen otrzymat potowe tekstu, co zaznaczono w zadaniu. Takie postepowanie jest mozliwe tylko
wowczas, gdy w utworze dadzg sie wydzieli¢ wyrazne czesci — tak jest w wierszu Czestawa Mitosza
Do leszczyny. Cze$¢ pierwsza wiersza odroznia sie od drugiej przez wyrazne zastosowanie
apostroficznej formy zwrotu do adresata (leszczyny). Czesé¢ druga stanowi juz osobistg i skierowang
do siebie wypowiedz o charakterze refleksyjnym. Jest filozoficznym dopowiedzeniem tego, co o
uptywie czasu mozna wnioskowaé za posrednictwem figury fuku i laski z czesci pierwsze;.

Czes¢ pierwsza utworu operuje konkretem, jest monologiem skierowanym do drzewa. Jest to czesé
utworu, na ktérej mozna sprawdzaé czytanie ze zrozumieniem tekstu poetyckiego.

Wartos¢ poezji Czestawa Mitosza nie potrzebuje rekomendaciji, nalezy zatem pokazywac¢ uczniom
utwory pisane w réznych etapach jego twoérczosci. Zaréwno problem, jak i jezyk utworu nie
przekraczajg mozliwosci percepcyjnych gimnazjalisty. Co wiecej, warto problem przemijania, starzenia
sie i starosci pokazywa¢ mtodym ludziom w szkole, bo poza nig, we wszystkich mediach, problem ten
jest wypierany, panuje wszechogarniajgce przekonanie o niezniszczalnej i trwatej mtodosci.

Reasumujac, tekst Mitosza nie przekracza mozliwosci percepcyjnych gimnazjalisty, daje mozliwosci

postawienia pytan waznych dla jego rozwoju intelektualnego i emocjonalnego. Prezentacja potowy
utworu jest w tym przypadku dopuszczalna i uzasadniona.
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Zadanie 10.

To wiasnie leszczyne, a nie inne drzewa osoba moéwigca darzy szczegélnym uczuciem,
poniewaz

A. najbardziej przypomina mu ona dziecinstwo.

B. jest przydatna — moze sobie z niej wycigc¢ laske.

C. roslina rozrosta sie i dostarcza cienia w upalne dni.

D. jest ona symbolem pierwszej mitosci.

Komentarz do zadania

Aby rozwigza¢ zadanie, uczen powinien na podstawie catego tekstu zrozumieé, dlaczego osoba
mowigca darzy szczegdlnym uczuciem leszczyne. Odnosi sie to przede wszystkim do przesztosci, gdy
leszczyna byta dla matego chtopca obiektem podziwu i miejscem beztroskiej zabawy.

Wskazanie wiasciwej odpowiedzi wymaga uwaznego przeczytania tekstu i skupienia uwagi na
wszystkich zjawiskach poetyckich. Rozwigzujgc to zadanie, uczeh musi wykazac sie umiejetnoscig
rozpoznania najistotniejszych tresci wiersza, rozpoznania postaci méwigcej i formy jej wypowiedzi
(pierwszoosobowe)).

Wyniki
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A 85,9*
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Uczniowie poradzili sobie z tym zadaniem bardzo dobrze (cho¢ w dodatkowym badaniu,
przeprowadzonym bezposrednio po diagnozie, ocenili je jako trudne). Zréznicowanie wynikéw miedzy
szkotami jest umiarkowane. Stosunkowo duza wybieralno$¢ btednej odpowiedzi D jest spowodowana
nieuprawniong implikacjg: druga zwrotka zaczyna sie od wyznania ,kochatem”, zatem wiersz mowi o
dawnej, pierwszej mitosci.
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Zadanie 11.

Moéwiacy zaklada, ze nie zostat rozpoznany przez leszczyne, poniewaz
znowu jest chtopcem.

bardzo sie zmienit.

leszczyna bardzo sie postarzata.

leszczyna nie pamieta wszystkich ludzi.

OCOw>

Komentarz do zadania

Zadanie wymaga odnalezienia w wierszu fragmentow, ktére pozwalajg scharakteryzowa¢ méwigcego.
Zestawienie fraz: tamtym chfopcem juz nie jestem — chodze o lasce pozwala zauwazy¢, ze w jego
wygladzie nastgpita zmiana, ktéra moze uniemozliwia¢ rozpoznanie (bohater wyglada inaczej, bo
najprawdopodobniej bardzo sie postarzat).

Jest to kolejne zadanie sprawdzajgce czytanie ze zrozumieniem tekstu innego niz informacyjny.
Uczen musi rozpozna¢ sytuacje egzystencjalng nadawcy i wywnioskowa¢ na podstawie
zastosowanych srodkow stylistycznych, w tym wypadku apostroficznych zwrotéw do adresata — jaka
jest ich funkcja w utworze. Ponadto uczen musi odczytywaé metafore, poniewaz nigdzie w utworze nie
powiedziano wprost o fizycznej zmianie cztowieka. Rozwigzanie tego zadania wymaga umiejetnosci z
zakresu analizy tekstu, ktére zapisane sg w nastepujgcych punktach podstawy programowej: 11,1,2;
I1,2,4 ,analiza i interpretacja tekstoéw kultury,” w zakresie wstepnego rozpoznania problematyki utworu.

Poprawna odpowiedz: B.

WyniKki

Polski — zadanie 11

100%
|

sredni wynik uczniow

40% 60% 80%
| | |

wynik szkoty w procentach

20%
|

0%
|

szkoty wedtug wynikew



— - X=A -
X=B
X=C
(x:! -
—~ € -
=<
'IL
N
&
t\! -
Ny -\\.__\\h}_
T T T T T
-2 -1 0 1 2
theta_jez

odpowiedz procent wyboru
11
91,8*
5,2
1,8

0O w>

Ponad 90% uczniéw zadanie rozwigzato poprawnie, mozna zatem przyjgc¢, ze potrafig oni bez trudu

wstepnie rozpoznac¢ problematyke utworu lirycznego (na podobnym poziomie trudnosci recepcyjnej).
Zréznicowanie wynikéw miedzy szkotami jest nieduze.
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Zadanie 12.

Znakami terazniejszosci i przesztosci w wierszu sg
A. laskaituk.
B. stohce icieh.
C. debyijesiony.
D. pertyiorzechy.

Komentarz do zadania

Uczen powinien rozpoznaé¢ dwa plany czasowe wiersza. Pierwszy to terazniejszos¢, kiedy bohater
chodzi o lasce. Drugi plan to przesztos¢: bohater byt wtedy chiopcem, robit tuki z leszczynowych
pretéw. Luk zatem jest w wierszu znakiem minionego dziecinstwa, a laska oznacza obecng starosé¢,
niepetnosprawnosgé.

Zadanie sprawdzajgce umiejetnos¢ analizy tekstu i rozpoznawania tematyki utworu oraz odczytywania
sens6w metaforycznych. Czytanie metafory (symbolu) fuku 1 laski wymaga od ucznia
sfunkcjonalizowania obu elementow tekstu tak, by dostrzec, ze jeden z nich jest wskazaniem na czas
przeszty, czyli dziecinstwo (tuk), a drugi jest znakiem metaforycznym starosci (laska). Warto
podkresli¢, ze odpowiedz na to pytanie wymaga szczegdtowej analizy wymienionych par elementéw,
(przedstawionych jako warianty odpowiedzi), bo wszystkie one wystepujg w utworze, natomiast
funkcje okreslania dwu porzadkéw czasowych petnig tylko dwa: fuk i laska. Warto podkresli¢, ze
odpowiedzi na pytania: 10, 11 i 12 wymagajg refleksyjnej, nie mechanicznej analizy tekstu.
Umiejetnos¢ te zdobywa uczeh w procesie lekcyjnych rozméw o poezji, w czasie ktérych nauczyciel
dba o to, by uczniowie zawsze uzasadniali swoje sady, wskazujgc dla nich argumenty w utworze
literackim. Prawidtowa decyzja o wyborze odpowiedzi wymaga analizy tekstu i w jego kontekscie
eliminacji niewtasciwych propozycji.

Wyniki

Polski — zadanie 12

100%
|

80%
|

sredni wynik uczniow

60%
|

wynik szkoty w procentach
40%
|

20%
1

0%
|

szkoty wedtug wynikow

28



- X=A
X=B
X=C
CQ -
-
%3
i
=
N
.
l'\! -
O —
I I I I I
-2 -1 0 1 2
theta_jez

odpowiedz procent wyboru

A 67,1*
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To kluczowe w zestawie zadanie rozwigzato niespetna 70% ucznidéw. Mozna przyjgc, ze potrafig oni
odkrywa¢ metaforyczne (symboliczne) sensy utworu lirycznego. Niestety, ponad 30% wykazato sie w
tym zakresie bezradnoscig. Sposrdd nich najwiecej wybrato btedng odpowiedz C, wskazujgc na znaki
nieistotne dla rozréznienia dwoéch plandw czasowych wiersza: przesztosci i terazniejszosci.
Zrdznicowanie wynikéw miedzy szkotami jest duze (od 48 do 92% punktéw).
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Zadanie 13.

Wiersz DO LESzZCzZYNY uswiadamia, ze

cztowiek zapomina, natura pamieta.

nic na swiecie nie jest trwate.

btedy dziecinstwa mozna naprawi¢ na staros¢.
ludzie przemijajg, natura trwa.

COow>»

Komentarz do zadania

Zadanie odnosi sie do przestania wiersza, ktéry dotyka problemu przemijania cztowieka (bohater z
chtopca stat sie starcem) i trwatosci natury (leszczyna ciggle sie rozrasta, pieknieje). Spotkanie
bohatera z leszczyng, ktdrej nie widziat od dziecinstwa, uswiadamia przemijalnosc¢ i kruchos$¢ ludzkiej
egzystenciji.

Zadanie sprawdza umiejetno$¢ logicznego wnioskowania, ktérego efektem jest sformutowanie
przestania wiersza. W zadaniu zamknietym uczen otrzymuje cztery wersje odpowiedzi, co w istocie
ogranicza jego dowolnosc¢ interpretacyjng, sprawdza jednak logike mys$lenia. Aby wybra¢ wiasciwg
odpowiedz, uczehn musi mie¢ umiejetnosc¢ przeanalizowania kazdej z odpowiedzi w kontekscie utworu.
Oznacza to, ze po raz kolejny powinien przesledzi¢ elementy tekstu w taki sposob, by dostrzec, co
zostato pokazane jako element trwaty w Swiecie, a co podlega zmianie i przemijaniu. Wczesniejsze
analizy elementéw tekstu pozwalajg dostrzec, ze trwa natura, reprezentowana przez wiele nazw
drzew. Ponadto w pierwszoosobowej wypowiedzi pojawia sie sformutowanie Radujg mnie te, co
przetrwaly, drzewa, a zatem sygnat trwatosci natury wtasnie, podczas gdy czlowiek poddany jest
niszczgcej sile czasu. Analiza tekstu poetyckiego doprowadzi do wyeliminowania btednych
odpowiedzi. Uczen wykazuje sie tu umiejetnosciami ztozonymi (do takich zalicza sie interpretacje
tekstu). Trzeba tu wszakze doda¢, ze przy tego typu zadaniach uczen nie uzasadnia wybranej
interpretacji. Jego uzasadnienie pozostaje niewerbalne, to znaczy — wskazanie wtasciwej odpowiedzi
wymaga od niego catego procesu myslowego, ktory (przeprowadzony witasciwie) ujawnia sie w
wyborze odpowiedzi.
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theta_jez

odpowiedz procent wyboru

A 3,0
B 23,5
C 4,2
D 69,0*

Prawie 70% ucznidw potrafito wskazac przestanie wiersza, pokazujgc przez to, ze rozumiejg co
najmniej wiekszos$¢ jego znaczacych elementéw. Uczniowie, ktérzy tego nie potrafia, najczesciej
wskazywali btedng odpowiedz B, nie dostrzegajgc, ze elementem symbolizujgcym trwanie jest w
wierszu leszczyna (fragment natury).

Zréznicowanie wynikéw miedzy szkotami jest znaczace.
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Zadanie 14.

»T0 ja, ten sam, ktéry wycinat na tuki twoje brunatne prety [...] Szkoda, ze tamtym chlopcem
juz nie jestem” — w tej wypowiedzi bohatera kryje sie refleksja dotyczaca zycia cziowieka.
Wyraz ja wlasnymi stowami.

Komentarz do zadania

Zadanie sprawdza interpretacyjne umiejetnosci ztozone. W poleceniu zacytowano dwie frazy, z
ktérych uczen powinien wywnioskowaé, ze bohater ma swiadomo$¢ trwania i tozsamosci wiasnej
osoby, a jednoczesnie zdaje sobie sprawe, ze starzeje sie i przemija. Bedac starszym cziowiekiem,
wspomina beztroskie dziecinstwo i teskni do niego. Zadanie ma forme otwartg, ktéra wymaga od
ucznia samodzielnego sformutowania wypowiedzi wyrazajgcej ww. refleksje.

Zadanie stanowi kontynuacje zadania 13. w tym sensie, ze wymaga samodzielnego sformutowania
wniosku interpretacyjnego w odniesieniu do sytuacji cztowieka. Zacytowane dwie frazy z tekstu raz
jeszcze wymagajg od ucznia analitycznego namystu, by w konsekwencji mégt sformutowaé wtasny
wniosek. Nie moze on by¢ tozsamy z odpowiedzig na zadanie 13. Zadanie 14. dotyczy bowiem
wytgcznie sytuacji cztowieka, poza tym uwaga ucznia kierowana jest na dwa sformutowania, pozornie
przeciwstawne: ,ja ten sam” — ,tamtym chtopcem nie jestem”. To zderzenie powinno uswiadomic¢ z
jednej strony trwanie, z drugiej starzenie i przemijanie. Stopien trudnosci tego zadania jest najwyzszy,
bowiem uczen musi sformutowaé samodzielng teze interpretacyjna.

KRYTERIA OCENY WYKONANIA ZADANIA

2 p. — odpowiedz z uzyciem dwdch przestanek: Cziowiek ma swiadomos¢:

1) trwania /tozsamosci swojej osoby/ duchowosci

2) przemijania /starzenia sie swojej cielesno$ci.

Przyktady odpowiedzi:

o Cztowiek rozumie, ze jest tym samym cztowiekiem, chociaz wie, ze sie postarzat

i wyglada inaczej.
Cztowiek duchowo czuje sie ciggle mtody i Zatuje, Zze zewnetrznie nie jest mtody.
Mimo uptywu lat i postarzenia sie ciata cztowiek czuje sie ciggle tg samg osobg, ktorg
byt w dziecinstwie.

1 p. — odpowiedz z uzyciem jednej z ww. przestanek.
Przyktady odpowiedzi:
o Czfowiek teskni do lat dziecinstwa.
o Czfowiek rozumie, Ze sie starzeje i zmienia.
e Duchowo cztowiek czuje sie ciggle mtody.

0 p. — odpowiedz niezawierajgca zadnej z ww. przestanek
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Wyniki

Polski — zadanie 14
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liczba punktéw procent odpowiedzi

0 pkt. 21,1
1 pkt. 66,5
2 pkt. 12,4

Petna odpowiedz wymagata przekroczenia bariery myslenia konkretno-wyobrazeniowego, czyli
odbioru tekstu na poziomie refleksyjno-symbolicznym.

Ponad 66% uczniéw otrzymato za to zadanie 1 pkt. Najczesciej zauwazano aspekt przemijania,
wspominania miodosci, zalu za nig np.:

o W Zzyciu czlowieka wszystko przemija. Kazdy zmieni sie zewnetrznie czy wewnetrznie.
Niektérzy sg nie do poznania, a swojej mtodosci nie mozna odzyskac.

e Czfowiek zawsze z rozrzewnieniem wspomina, to co robit w mtodosci i zatuje, ze juz nie jest

miody.

Takie odczytanie utworu nie wychodzi zazwyczaj poza refleksyjny poziom odbioru (rzadko przekracza
prog odbioru symbolicznego).
Nieco ponad 12 % uczniéw sformutowato petng odpowiedz. Oto wybrane przyktady:

e Kazdy cztowiek zmienia sie z wiekiem. Nie zawsze na lepsze, lecz czasu nie da sie
zatrzymac. Wazne aby pozosta¢ sobg pomimo uptywu lat.

e Mimo Ze z wiekiem zmienia sie nasz wyglad, to w gfebi siebie wcigz jestesSmy tymi samymi
dzie¢mi, jednak nasz Swiat w wieku dorostym pefen jest trosk, ktoére utrudniajg czerpanie
radosci z Zycia.

Nasza mtodos$¢ przemija, lecz my na zawsze pozostaniemy dziecmi. Tesknimy do

beztroskich lat naszego dziecinistwa. Czesto zatujemy, ze nie mozemy do niego wrécic.
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Refleksja ta méwi o przemijaniu. Jest on tym samym cztowiekiem, serce ma takie samo, tylko
wygladem sie zmienit. On wie o tym, dlatego przedstawia sie leszczynie.

W cytowanych przyktadach dostrzegamy konstatacje wynikajgce z odczytan tekstu na poziomie
symbolicznym, gdzie nastepuje oderwanie sie od znaku, konkretu, faktycznosci.

Prace ocenione na 0 pkt. (okoto 21%) mozna ujg¢ w nastepujace kategorie:

1.

Brak zrozumienia cytatu, np.:

Mysle, ze autor uswiadomit sobie, jak ten czas szybko leci, nie poznaje dawnej leszczyny.
(p.693) Bohater chce naprawic na staro$¢ btedy mtodosci.

Czlowiek z biegiem lat dojrzewa, nie ma czasu na zabawy, w ktére bawit sie za mtodu.

Stwierdzenia zbyt ogolne/stereotypowe, np.:
e Zycie nie jest wieczne i wszystko z wiekiem sie zmienia.
o  Sfowa te, ktére zostaty uzyte w tym wierszu sg bardzo madre.

e Czasami ludzie zapominajg o dawnych pamigtkach.

Dostowne odczytanie fragmentu lub jego prosta parafraza, np.:
o Mezczyzna, ktory kiedy$ byt chtopcem Scinajgcym gatezie dla tukow, teraz martwi sie, ze
Juz nie jest tamtym chfopcem, bo teraz wycigtby sobie kij na laske.

e To ja jestem tym samym chfopcem co kiedys, pamietasz, jak wycinatem ftuki, twoje
brunatne prety. Zatuje, Ze nie jestem juz tamtym chtopcem.

Zero punktéw otrzymywali rowniez uczniowie, ktoérzy nie udzielili zadnej odpowiedzi.

Zréznicowanie wynikéw miedzy szkotami jest stosunkowo nieduze.
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TEKST 4
DziADY cz. Il (fragment)

[Ze wzgledu na duzg objeto$¢ fragment zostat umieszczony w Zatgczniku 1. ]

Komentarz do tekstu

Dziaddw cz. Il nalezy do szczytowych osiggnie¢ polskiego romantyzmu, jest catoscig dramatyczng o
zwartej, czytelnej kompozycji. Gimnazjalista nie jest obowigzany lokowa¢ tekst w konkretnej epoce
historycznoliterackiej, stopniowo natomiast poznaje w trakcie edukacji literackiej dzieta Adama
Mickiewicza i omawiany utwér wprowadza go w sfere obszerniejszych dziet wieszcza, ktére w
wiekszym wymiarze poznajg uczniowie szkoty ponadgimnazjalnej.

Tekst Mickiewicza odwotuje sie do sfery wierzen i wyobrazen zwigzanych z po$smiertnym bytowaniem
dusz ludzkich. Uczestnicy zdarzenia sg zanurzeni zarobwno w obrzedowosci chrzescijanskiej, jak i w
Swiecie wyobrazen wywodzgcych sie z praktyk poganskich. To potgczenie odlegtych od siebie
wymiarow w jeden duchowy $wiat bohateréw jest najistotniejszym walorem poznawczym tekstu
Mickiewicza dla nastoletnich czytelnikow. Poznawczo i filozoficznie (aksjologicznie) zaskakujace jest
zwlaszcza przypisywanie winy tym, ktérzy nie doznali goryczy zycia (dzieci) i nie doswiadczyli
zmystowej strony mitosci (Dziewczyna, fragmentow tych nie zawiera zamieszczona w arkuszu partia
tekstu, ale uczniowie winni je zna¢ ze szkolnej lektury). We fragmencie stanowigcym czes¢ arkusza
egzaminacyjnego uderza przede wszystkim dalekie od ortodoksji czy tradycji chrzescijanskiej
ulokowanie duszy Pana, ktéra przebywa nie w piekle ani nie w czysécu, lecz ,btgka sie wiecznie po
ziemi”. Réwnie nietradycyjne jest zanegowanie jakichkolwiek mozliwosci pomocy czy wstawiennictwa
ze strony zyjgcych na korzysé potepionej duszy. Wiasnie te — religijno-filozoficzne aspekty tekstu, a
takze kreowany przezen, doczesno-ponadzmystowy Swiat przedstawiony — stanowig najwazniejsze
walory poznawcze tekstu.

Dziadow cz. Il jest napisana w przewazajgcej czesci potoczystym osmiozgtoskowcem nasladujgcym
tok mowy potocznej. Od rytmu tych partii tekstu réznig sie wypowiedzi chéru, bogatsze w kazdym
wersie o jedng sylabe, ktéra wnosi do tych fragmentéw klimat bardziej uroczysty, ton powagi —
odwotujgce sie do wyzszego porzadku i ponadludzkiej rzeczywistosci. Tekst — z racji budowy
wersyfikacyjnej — nie powinien stawia¢ gimnazjalistom wiekszego oporu, tre§¢ natomiast — odwotujgca
sie do nosnych obecnie motywow ,grozy” — wpisuje sie w nieobcy nastolatkom krag tematyczny.

Niewatpliwie jednak Dziadéw cz. /| wymaga od ucznidow uwaznej lektury. Jest ona fundamentem
zrozumienia tekstu i pozwala na wykonanie szeregu dziatan analitycznych i interpretacyjnych. Utwér
pozwala na sformutowanie wielu réznorodnych zadan i polecen — obejmujgcych m.in. — rekonstrukcije
Swiata przedstawionego i przebiegu zdarzen, wyjasnienie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych,
rozpoznanie sytuacji bohatera, refleksje interpretacyjng dotyczgcg moratu sceny. Swiat przedstawiony
utworu jest bogaty (sceneria, postacie, zdarzenia, ,efekty” — zmrok, gtos widma) i pobudza wyobraznie
czytelnika. Fragment skiania wiec réwniez do dziatah, ktére mogg sta¢ sie przedmiotem zadan
tworczych, otwartych.
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Zadanie 15.

Po co Guslarz zaprasza duchy do kaplicy?
A. Zamierza postraszy¢ nimi mieszkancéw wioski.
B. Chce im pomdc w osiggnieciu wiecznego spokoju.
C. Zaprasza je do udziatu w nabozenstwie.
D. Chce sktoni¢ je do zmiany postepowania.

Komentarz do zadania

Zadanie odnosi sie zaréwno do cytowanego fragmentu Dziaddw, jak i do catego dramatu. Aby je
rozwigzaé¢, uczen powinien pamietaé, ze obrzed przywotywania zmartych dotyczyt dusz btgkajgcych
sie miedzy ziemig a zaswiatami. Pomoc udzielona duszom miata sprawi¢, ze bedg mogty zakonczyc
tutaczke. Guslarz formutuje swe ,zaproszenie” na poczatku obrzedu, spraszajgc dusze czysc¢cowe na
uroczystos¢ Dziadow. W zaproszeniu tym nie ma jednak mowy o jego przyczynie. W wykonaniu
zadania pomaga zatem uwazna lektura fragmentu — pytanie zadane Widmu przez Guslarza A czegoz
potrzeba dla duszy,/ Aby unikng¢ katuszy? naprowadza ucznia na trop poprawnej odpowiedzi, z
pytania bowiem wynika posrednio przyczyna obecnosci Widma w kaplicy — prowadzacy obrzed
zaprasza duchy, by poméc im w uniknieciu meki, cierpienia. W tym wypadku uczeh powinien wykazaé
sie umiejetnoscig elementarnego rozumienia tekstu i skojarzenia tego rozpoznania z pytaniem.
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Zadanie poprawnie wykonato ponad 83% uczniow, co swiadczy o dobrej znajomosci sprawdzanego
nim aspektu Dziaddw — przede wszystkim cytowanego w arkuszu fragmentu, ale z odniesieniem do
catosci dramatu. W$éréd odpowiedzi btednych najczesciej wskazywano D. Wydaje sie, ze jest to z
logicznego punktu widzenia odpowiedz najbardziej prawdopodobna dla uczniéw, ktérzy: a) nie znajg
treéci lektury, b) nieuwaznie przeczytali cytowany fragment (jest w nim wprawdzie mowa o ztym
postepowaniu okrutnego wiasciciela wioski, ale tez jednoznaczne jest to, ze jego los jest przesgdzony
i ani on, ani nikt inny w Zaden sposdb nie moze juz niczego naprawi¢ ani odwrdcié biegu zdarzen).

Zrdznicowanie wynikéw miedzy szkotami jest umiarkowane.
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Zadanie 16.

Widmo pojawiajace sie w cytowanym fragmencie to duch
nieszczesliwego kochanka.

ogrodnika z panskiego sadu.

wiasciciela wioski.

biednego wiesniaka.

OCow>»

Komentarz do zadania

Zadanie dotyczy przytoczonego fragmentu Dziadéw. Na podstawie opowiesci Widma oraz Kruka
uczen powinien stwierdzi¢, ze Widmo to duch bezlitosnego wtasciciela wioski, ktéry skazat poddanego
na okrutng chioste za probe kradziezy owocéw z sadu. Zadanie sprawdza umiejetnos¢ uwaznego
czytania tekstu — wyszukiwania w nim wiasciwej informacji. W pierwszym rzedzie wymaga to wyboru
wlasciwego segmentu tekstu — wypowiedzi Widma — w innych bowiem fragmentach znajdujg sie
przestanki, ktére mogg stanowi¢ elementy utrudniajgce poprawng odpowiedz, np. wypowiedz Kruka
zawiera wzmianke o ogrodniku i moze sie kojarzyé ze skargg biednego wiesniaka. Znajomos¢ catego
tekstu, tym bardziej jego rzetelne szkolne omoéwienie — oczywiscie — utatwiajg wykonanie zadania.
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A 14
B 14,7
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D 3,7

Zadanie poprawnie wykonato ponad 80% ucznidow, co swiadczy o tym, Ze identyfikacja wskazanej
postaci na podstawie przytoczonego fragmentu dramatu okazata sie dos¢ fatwa. Uczniowie, ktorzy
odpowiadali btednie, najczesciej wybierali odpowiedz B. Swiadczy to o pomyleniu gléwnych postaci
(sprawcy i ofiary) wskutek btednego odczytania tekstu.

Zrbéznicowanie wynikéw miedzy szkotami jest dos¢ duze jak na tak wysoki poziom wykonania zadania.
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Zadanie 17.

W pierwszej wypowiedzi Widmo zwraca sie bezposrednio do
A. dzieci zgromadzonych w kaplicy.
B. ludzi, ktorzy kiedys byli jego poddanymi.
C. Guslarza, ktéry zauwazyt jego przybycie.
D. straznikéw strzegacych wejscia do kaplicy.

Komentarz do zadania

Rozwigzujgc zadanie, uczehn powinien zwréci¢ uwage na to, ze Widmo zwraca sie do zebranych w
kaplicy, uzywajgc okreslenia dzieci. Znaczgce sg takze jego stowa: Ja nieboszczyk pan wasz... W ten
sposob wyraza swoj stosunek do stuchaczy — postawe protekcjonalng, opartg na poczuciu wyzszosci
wobec bylych poddanych. Jeszcze istotniejszy, kluczowy fragment wypowiedzi Widma to zdanie:
Wszak to moja byta wioska — informacja ta stanowi niemal bezposrednig odpowiedz na zadane w
trzonie pytanie, posta¢ bowiem niejako przedstawia sie jako byty pan wioski. Wykonanie zadania
wymaga zatem uwaznego czytania, umiejetnego wyszukiwania informacji oraz $wiadomosci
metaforycznego statusu inicjalnego zwrotu: Dzieci! Brak owej Swiadomosci moze powaznie utrudnic
wykonanie zadania isugerowa¢ wybodr pierwszej, narzucajgcej sie odpowiedzi, w tym wypadku
btedne;.
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Zadanie okazato sie dla uczniéw trudne — poprawnie rozwigzato je tylko 36% piszacych. Wiekszos¢
ucznidw (ponad 58%) udzielita btednej odpowiedzi A. Moze to Swiadczyé o braku znajomosci catej
lektury (kto uwaznie przeczytat catos¢, musi wiedzieé, ze na uroczysto$¢ dziadéw dzieci nie
zapraszano) — dodatkowo — o dos¢ powierzchownym odczytaniu przytoczonego fragmentu.

Zrbéznicowanie wynikdéw miedzy szkotami jest duze.

41



Zadanie 18.

Dlaczego pan tak okrutnie ukarat poddanego za kradziez?
A. Chciat zniecheci¢ innych do kradziezy.
B. Jego przestepstwo byto bardzo powazne.
C. Lud domagat sie bardzo surowej kary.
D. Takg kare naktadato obowigzujgce prawo.

Komentarz do zadania

Rozwigzanie zadania wymaga przeprowadzenia analizy wypowiedzi Kruka, w ktorej spotykamy
informacje o karze natozonej na mieszkanca wioski. Po raz kolejny zatem zadanie sprawdza
umiejetnos¢ wyszukiwania informacji — jest ona zawarta w zdaniu Pana, ktére przytacza Kruk:
Potrzeba dac¢ przykiad grozy. Wynika z niego, ze niewspoimierna do przewinienia kara miata
odstraszy¢ ewentualnych nasladowcéw winowajcy. Oprocz wyszukania potrzebnej informacji uczen
musi takze dokonaé przektadu nieco archaicznej konstrukcji zdaniowej na jezyk wspétczesny, zatem
umiejetnosci, ktérych wymaga wykonanie zadania, majg charakter ztozony.
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Zadanie, ktérego rozwigzanie nie wymagato odniesienia sie do cafosci lektury, okazato sie dla
uczniéw dos¢ tatwe — poprawnie rozwigzato je prawie 74% uczniow.

Zrdznicowanie wynikéw, jak na tak wysoki poziom wykonania zadania, jest dos¢ duze .
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Zadanie 19.

Pragnieniem Widma jest
A. wynagrodzi¢ krzywdy wyrzadzone innym.
B. powrdci¢ do Swiata ziemskich uciech.
C. zakonczy¢ przymusowg tutaczke.
D. dosta¢ sie do raju.

Komentarz do zadania

Aby rozwigzaé¢ zadanie, uczen powinien przeanalizowac¢ w przytoczonym fragmencie Dziadéw drugg
wypowiedz Widma. Wynika z niej, ze potepieniec nie ma zludzen: w zaden sposéb nie moze sie
dosta¢ do nieba, bo jego wina jest zbyt duza — za zycia byt bezlitosny dla poddanych. Pragnie tylko
zakonczyé przymusowg ziemskg tutaczke, nawet chocby to miato oznacza¢ podjscie do piekta.
Umiejetnosci, ktérymi powinien wykazac sie uczeh w trakcie udzielania odpowiedzi na to pytanie, to
zatem: analiza fragmentu tekstu, wyszukanie potrzebnej informacji, odréznienie jej od innych
prawdopodobnych wskazan — w tekscie bowiem informacja o pragnieniu Widma sasiaduje z
wyznaniem postaci na temat tych kolei losu, ktére duch odrzuca lub uwaza za niemozliwe do
zaistnienia (np. pobyt w niebie). Czynnikiem utrudniajgcym udzielenie wiasciwej odpowiedzi jest fakt,
iz Widmo wylicza inne aprobowane przezen scenariusze dalszych kolei losu (stokro¢ wole p6js¢ do
piekta, wole jecze¢ w piekle na dnie), zas w kolejnych wersach pojawiajg sie wzmianki na temat
ogladania Sladow ,dawnych uciech”. Udzielenie poprawnej odpowiedzi wymaga zatem réwniez
dokonania poprawnej analizy sktadniowej wypowiedzi Widma.
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A 5,7
B 6,3
C 85,3*
D 2,6

Zadanie, ktére wymagato przeanalizowania wytgcznie przytoczonego fragmentu Dziaddéw, bez
koniecznosci odnoszenia sie do catosci lektury, poprawnie wykonato ponad 85% uczniéw. Jak na tak
wysoki wynik zréznicowanie wynikéw miedzy szkotami jest dos¢ duze.
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Zadanie 20.

W tabeli wymieniono srodki literackie zastosowane w cytowanym fragmencie Dziadéw.
Zaznacz TAK lub NIE w zaleznosci od tego, czy trafnie okreslono ich funkcje.

Lp. | Srodek Przykiad z tekstu Funkcja Tak Nie
stylistyczny
20.1. | powtorzenie Bo kto nie byt ni razu podkresla T N
cztowiekiem / Temu najwazniejszg mysl
cztowiek nic nie wypowiedzi
pomoze.
20.2. | pytanie Do nieba?... zmusza stuchaczy T N
retoryczne do udzielenia
odpowiedzi
20.3. | wykrzyknienie Ach! gdyby$cie mnie wskazuje T N
podali / Choéby dwa emocjonalne
pszenicy ziarka! zaangazowanie
mowigcego

Komentarz do zadania

W zadaniu zacytowano trzy przyktady srodkéw literackich zastosowanych w przytoczonym fragmencie
Dziadoéw. Kazdemu z tych $rodkéw prawdziwie lub fatszywie przypisano funkcje w utworze. Uczen
najpierw powinien odnalezé w tekscie zacytowane przykfady, nastepnie rozpoznac ich funkcje w
kontekscie wypowiedzi odpowiednich postaci i na koncu oceni¢ trafno$¢ opisu dotyczacego funkcji.
Wykonanie zadania wymaga wiec czynnosci potgczonych: odszukania fragmentu w tekscie,
rozpoznania jego funkcji (na podstawie analizy kontekstu i/lub odwotania sie do wiedzy
teoretycznoliterackiej) i zakreslenia wtasciwej litery w prawej rubryce.

Zadanie ma wprawdzie jeden numer, ale ze wzgledu na zastosowany klucz oceniania nalezy je uznac

za trzy niezalezne zadania typu prawda — fatsz stanowigce tematyczng wigzke zadan oznaczonych
jako: 20.1, 20.2, 20.3. Tak tez zostaty ponizej zaprezentowane wyniki.
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Wyniki
Zadanie 20.1.

Polski — zadanie 20_1
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Sredni wynik uczniow
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| | |

wynik szkoty w procentach

20%
1

0%
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odpowiedz procent wyboru
TAK 81,6*
NIE 18,5
Zadanie 20.2.

Polski — zadanie 20_2
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odpowiedZz procent wyboru
TAK 20,3
NIE 79,5*



Zadanie 20.3.

Polski — zadanie 20_3
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| | |
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odpowiedz procent wyboru
TAK 89,0*
NIE 10,9

Trzy zadania wymagajace rozpoznania funkcji $rodkow literackich uzytych w przytoczonym
fragmencie Dziadéw zostaty wykonane na wysokim poziomie (Srednio powyzej 80%). Zastanawiajacy
jest przy tym fakt, ze bezposrednio po diagnozie w specjalnym badaniu uczniowie uznali te zadania za
trudne. Moze to sugerowaé, ze jakas czes¢ poprawnych odpowiedzi zostata udzielona wskutek
zgadywania (zadania typu prawda — fatsz sg na zgadywanie dos¢ podatne).

Zrdznicowanie wynikéw miedzy szkotami jest umiarkowane (wykresy.



Zadanie 21.

Przyporzadkuj poszczegélnym postaciom prawdy wypowiadane w utworze.

|. ANIOLKI Il. DZIEWCZYNA [ll. wibmo
a) Bo kto nie byt ni razu cztowiekiem, b) Kto nie dotknat ziemi ni razu,
Temu cztowiek nic nie pomoze. Ten nigdy nie moze byc w niebie.

¢) Kto nie doznat goryczy ni razu,
Ten nie dozna stodyczy w niebie.

Wskaz witasciwe przyporzadkowanie. Wybierz odpowiednia odpowiedz sposrod podanych.

A. la, llb, llic.
B. Ic, lla, lllb.
C. Ib, llc, llla.
D. Ic, lIb, llla.

Komentarz do zadania

Zadanie sprawdza znajomos¢ catego tekstu Dziadow cz.ll (w podstawie programowej utwoér zostat
oznaczony jako lektura obowigzkowa). Uczen powinien rozpozna¢ zwigzek przytoczonych wypowiedzi
(prawd moralnych) ze wskazanymi postaciami (Aniotkami, Dziewczyng i Widmem). Uwazna lektura
fragmentu zamieszczonego w arkuszu utatwia zadanie — jednoznacznie bowiem wigze wypowiedz z
postacig Widma. W dwéch pozostatych przypadkach uczen powinien odwota¢ sie do fabuty dramatu —
do losow postaci ujawnionych w ich wypowiedziach.

Wyniki

Polski — zadanie 21
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A 7,2
B 5,6
C 33,4
D 53,7*

Pod wzgledem formalnym sg to w zasadzie dwa zadania; pierwsze — na dobieranie (wypowiedzi do
postaci), drugie — WW (wybor odpowiedniej kombinacji trzech par).

Zadanie to, wymagajgce dobrej znajomosci catej lektury (nawet uwazna analiza przytoczonego

fragmentu nie dawata podstaw do udzielenia wtasciwej odpowiedzi), poprawnie rozwigzat tylko co
drugi uczen. Zréznicowanie wynikow miedzy szkotami jest duze.
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Zadanie 22.

Co w kontekscie Dziadow cz. Il znaczy by¢ cztowiekiem? Rozwaz problem w rozprawce. Odnies
sie do przyktadéw z innych utworéw literackich.

Pamietaj, ze Twoja praca nie powinna by¢ krétsza niz potowa wyznaczonego miejsca.

Komentarz do zadania

Napisanie rozprawki na wskazany temat wymaga gtebokiej znajomosci Dziadéw cz. Il. Uczen
powinien zinterpretowaé zwrot ,by¢ cztowiekiem” w odniesieniu do sytuacji postaci wystepujacych w
dramacie. Interpretacja ta pozwala sformutowac teze, ktéra powinna by¢ odpowiedzig na pytanie
postawione w temacie. Bardzo wazne w rozprawce jest uprawomocnienie tezy, czyli poparcie jej
trafnymi, przekonujgcymi argumentami. Zgodnie z poleceniem muszg one zosta¢ zaczerpniete takze z
innych utworow literackich. W utworach wskazanych w podstawie programowej — zaréwno dla szkoty
podstawowej, jak i dla gimnazjum — znajdujg sie liczne przyktady pozwalajace wykona¢ to zadanie.
Uczen mogt sie rowniez odwota¢ do lektury wlasnej — spoza podstawy programowej.

W niniejszym opracowaniu przedstawiono analize tresci (z uwzglednieniem elementéw kompozyciji)
napisanych przez uczniéw rozprawek. Skale oceny tresci rozprawki ze wzgledu na jej obszernos¢
podano w Zatgczniku 2.

WyniKi

Polski — zadanie 22_tresc
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Procentowy rozktad punktéw przyznanych uczniom za tresc rozprawki przedstawia sie nastepujgco:

0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt 4 pkt
12,7% 43,2% 31,3% 11,3% 1,4%
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Do oceny tresci rozprawki zastosowano uniwersalng skale holistyczng, na ktérej wyodrebniono 5
kategorii punktowych tresci 0 — 1 — 2 — 3 — 4 (Zatgcznik 2). Rozktad procentowy przyznanych punkté
pokazuje, ze uczniowie najczesciej za tres¢ rozprawki otrzymywali 1 punkt. Nie swiadczy to dobrze o
ich umiejetnosciach.

W celu przeprowadzenia analizy jakosciowej z préby ok. 8 tys. prac wylosowano tysigc rozprawek. W
badanych pracach wyrézniono trzy kategorie rozumienia tematu pracy:

1) zaznanie w zyciu petnej gamy uczué: szczescia, cierpienia, bélu, smutku, radosci...,

2) wrazliwo$¢ na krzywde innych,

3) odpowiedzialnos¢ za drugiego cztowieka.

Ponad potowa uczniéw uznata, iz cztowieczenstwo to wrazliwos¢ na krzywde innych. Taki wynik
nie dziwi, z racji tego, iz w arkuszu zamieszczono fragment z utworu Mickiewicza, dotyczgcy przybycia
Widma, ducha ztego pana, ktéry za zycia byt okrutny dla swoich poddanych. Uczniowie w interpretaciji
tematu odwotali sie do tego tekstu, co byto najprostszym rozwigzaniem. Potwierdza ten wniosek liczba
odwotan w rozprawkach wtasnie do fragmentu ,Dziadéw” — zdecydowanie najwieksza, np.:

e Bo jak mozna nazwac cztowiekiem kogos, kto martwi sie tylko o siebie i przechodzi obojetnie
obok krzywdy i zta?

o W kontek$cie dramatu Mickiewicza by¢ cztowiekiem oznacza postepowanie mifosierne,
litosciwe i altruistyczne.

e Czfowieczenstwo to sztuka pomagania i przebaczania innym. Ludzie nie mogg by¢ gtusi na
cudzg krzywde.

[We wszystkich cytowanych fragmentach prac zachowano oryginalng pisownie.]

Okoto 20% ucznidow wskazato tak zwane inne, zréznicowane interpretacje zwrotu ,by¢ cztowiekiem?,
wsrdd ktérych wyrézniono 38 uczniowskich rozwinieé. Najczesciej cztowieczenstwo rozumiano jako:
dobro¢, uczciwos$é, brak egoizmu oraz pomaganie innym, np.:

e Uwazam, Zze zwrot ,by¢ cztowiekiem” w tym kontek$cie oznacza gotowos$¢ pomocy i okazania
dobroci innym ludziom.

e W kontekscie Dziadow cz. Il by¢ cztowiekiem znaczy pomagac innym w potrzebie, glodnego
nakarmic, a spragnionego napoic.

e  Bycie cztowiekiem to by¢ kim$ na kim mozna polegac i otrzymac od kogos pomoc.

o Najwazniejszg wartoS$cig cztowieczenstwa jest bezinteresowna pomaoc.

Nalezy zauwazy¢, iz w tej grupie dos¢ czesto uczniowie interpretowali zwrot bez odniesienia sie do
wskazanej lektury, prezentujgc wtasny punkt widzenia, za$ do tekstu Mickiewicza odwotywali sie jako
do przyktadu lekturowego, np.:

e Byc¢ cztowiekiem oznacza posiadac cechy cztowieka, takie jak, np. dobro, czy zyczliwo$c.
Powotujgc sie na ponizsze argumenty, postaram sie dowieS¢ stusznosSci postawionej tezy.

e Co to znaczy by¢ cztowiekiem? Mysle, ze to gtdbwnie kierowanie sie ludzkimi uczuciami, a nie
zwierzecymi.

e Ja uwazam, ze by¢ cztowiekiem to traktowac bliznich wokét siebie tak, jak sami bysmy chcieli,
zeby nas traktowano.
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W okoto 15 % prac bycie cztowiekiem byto rozumiane jako zaznanie w zyciu pelnej gamy uczué:
szczescia, cierpienia, bélu, smutku, radosci, np.:

e Byc¢ cztowiekiem w Dziadach cz Il autorstwa Adama Mickiewicza oznacza, ze w zyciu na ziemi
nalezy doznac réznorodnych rzeczy, takich jak: mito$¢, porazki, czy mitosierdzie. Kazda
osoba, ktora chce byc¢ cztowiekiem powinna sie kierowac stowami ,Cztowiekiem jestem i nic
co ,ludzkie nie jest obce.

e Nazywac cztowiekiem moze sie ten, kto posiada empatie oraz doswiadczyt wszystkiego co
ludzkie. Bycie cztowiekiem znaczy dos$wiadczy¢ smutku, byc litosciwym, stgpac twardo po
ziemi, nie buja¢ w obfokach, nie krzywdzi¢ innych dla wtasnych korzysci.

To najszersze ujecie tematu zaprezentowali zaréwno uczniowie, ktérzy otrzymali maksimum punktow
za kryterium ,tre$¢”, jak i ci, ktérzy zostali ocenieni nizej. Niestety, wiekszo$¢ uczniéw formutujgc takg

teze, nie potrafita potem poprze¢ jej trafnymi argumentami i podac¢ wiasciwe przyktady.

Okoto 14% uczniéw rozumie ,bycie cziowiekiem” jako odpowiedzialno$¢ za drugiego cztowieka, np.:

e Byc czfowiekiem to znaczy by¢ odpowiedzialnym, troszczyc¢ sie o swoich bliskich.
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W ponizszej tabeli zebrano wszystkie zauwazone w pracach kategorie.

Liczba uzyskanych punktéw w kategorii TRESC

413] 2] 1 [0o]Razem| %

INTERPRETACJA TEMATU W KONTEKSCIE DZIADOW CZ. Il

LICZBA WSKAZAN

wrazliwos¢ na krzywde innych

14

83

187

196

484

52%

zaznanie w zyciu petnej gamy uczué: szczescia, cierpienia,
bdlu, smutku, radosci...

11

31

60

43

145

15%

odpowiedzialno$¢ za drugiego cztowieka

8

30

59

30

128

14%

Inne:

7

16

70

84

179

19%

uczciwoscé

11

15

4
0
1
2
1

27

dobro¢

1

11

15

27

brak egoizmu

20

22

pomaganie innym

15

17

otwarcie na innych

10

10

przebaczanie

5

szacunek wobec bliskich/innych ludzi

5

zycie godne dziecka bozego

5

cierpienie

3

dgzenie do celu

kierowanie sie uczuciami

N

zrozumienie dla innych

N

niewyrzadzanie krzywdy

zycie godne dziecka Bozego

sprawiedliwo$¢

dgzenie do celu

czyste sumienie

odpowiedzialno$¢ za stowa i czyny

NFRINWW

przezwyciezanie zta poprzez mitosé

otrzymamy to, co dajemy innym

N

szacunek

dokonywanie wyboréw

N

zycie z godnoscig

postuszenstwo bogu

mie¢ uczucia i dobrg dusze

litos¢

troskliwosé

zycie zgodnie z wyzszymi wartosciami

dos$wiadczenie wszystkiego co ludzkie

umiejetno$¢ wyciggania wnioskéw z wiasnych btedow

kochaé ludzi

RlR|Rr|Rr|RP|P|~

postawa honorowa

rodzina i przyjaciele

otrzymamy to, co dajemy innym

zdolnos¢ do popetniania btedéw

zadawanie pytan i poszukiwanie

wiernos¢ ideatom

zdolnos$¢ do rozwoju

RlRr|Rr|Rr|Rk|~
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W rozprawkach prac odnotowano takze btedne interpretacje tematu pracy, w ktérych definiowano
bycie cztowiekiem jako: Egoizm, Skfonnos$¢ do popetniania zta, Gtod, pragnienie, My$l jest nieludzka,
Uptyw czasu, Skgpstwo, Bycie zywym. Przyjecie takiego rozumienia skutkowato formutowaniem

btednej tezy i nielogicznoscig catej pracy.
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Bardzo wazne w rozprawce jest uprawomocnienie tezy, czyli poparcie jej trafnymi, przekonujgcymi
argumentami. Zgodnie z poleceniem muszg one zosta¢ zaczerpniete takze z innych utwordéw
literackich. W utworach wskazanych w podstawie programowej — zaréwno dla szkoty podstawowej, jak
i dla gimnazjum — znajdujg sie liczne przyktady pozwalajgce wykonac to zadanie. Uczen mogt rowniez
odwota¢ do lektury wtasnej — spoza podstawy programowej. W analizowanych pracach wyrézniono
odwotania do:

1) tekstéw literackich z kanonu obowigzkowych (z tak zwang gwiazdka, ktérych nie mozna
pomingc)

2) dodatkowych tekstow literackich z podstawy programowej (zarbwno w cafosci, jak i we
fragmentach)

3) tekstow literackich spoza podstawy programowej (tutaj zakwalifikowano wszystkie pozostate
teksty, takze te ktore byty obecne w Podstawie Programowej dla szkoty podstawowe;j, jak i
inne teksty kultury — filmy, gry komputerowe)

Oceniono rowniez, czy dobdr tekstu literackiego byt wiasciwy, trafny i adekwatny do omowienia
problemu zawartego w temacie.

Uczniowie zdecydowanie najczesciej (% prac) odwotywali sie do fragmentu utworu Mickiewicza
zmieszczonego w arkuszu diagnostycznym.

W ocenie egzaminatoréw byty to w zdecydowanej wigkszo$ci — ponad 80% — odwotania funkcjonalne.
Zauwazy¢ nalezy, ze trafnosS¢ odwotan wyraznie wigze sie z liczbg uzyskanych przez ucznidw
punktéw — im wyzsza, tym przywotania sg trafniejsze, uczniowie z petng $wiadomoscig potrafig
wykorzysta¢ poznane teksty przy argumentacji sformutowanej tezy. NajczeSciej popetniane btedy
wynikaty z nieznajomosci przywotywanego tekstu, np.:

e  Widmo chciato by¢ dobrym, mitym, uczciwym cztowiekiem. Tylko niestety duch widma jest w
ztego ducha mocy.

e W Dziadach cz. Il osobg, ktéra popetnita gtupstwo i ofrzymata solidng nauczke jest widmo —
dawny wiaSciciel wioski. Ukradt on cenng rzecz i lud z jego wioski domagat sie surowej kary.
Tak tez sie stafo, wiaSciciel wioski zostat przywigzany do sochy i zaczeto go bi¢. Zabiczowano

go na Smier¢.

Na ponizszym wykresie zaprezentowano omawiane wyniki w ujeciu graficznym .

55



Zemsta Krzyzacy 4%

Quo vadis Potop

0%

I. Krasicki, 2% 8%
wybrane bajki

0%

catos¢ Dziadow
cz. ll
9%

J. Kochanowski,
wybrane fraszki,
treny
1%

fragment Dziadéw
cz. ll
76%

Egzaminatorzy oceniajacy rozprawki w zroznicowany sposéb ocenili

wymienionych wyzej tekstéw literackich:

funkcjonalnos¢ doboru

dobor tekstu literackiego byt
o wtasciwy, trafny i adekwatny razem
Liczba uzyskanych punktéw w kategorii TRESC do omoéwienia problemu %
zawartego w temacie
0 1 2 3|14

fraament Dziadéw cz. I Tak | 1 | 202|204 |82 19 508 | 62

9 ' Nie | 4 | 88 | 27 | - | - 119 | 14

o i gt Tak | - | 11 | 31 |19 | 5 66 8

catos¢ Dziadow cz. Il Nie | 1 2 > - 7 1

. . Tak | - - - 2 | - 2 0

; J. Kochanowski, wybrane fraszki, treny Nie | - - > - . > 0
o

= . - Tak | - 1 - 1] - 2 0
>

% I. Krasicki, wybrane bajki Nie | - - - - - - -

P Tak | - 1 2| - 9 1
c

§ |Zemsia Nie | - | 5 | 1 |-]- 6] 1

3 Krzvsac Tak | - | 14 | 27 |16 1 58| 7

yzacy Nie | 2| 7 | 3 | -] - 2] 1

H. Sienkiewicz, Quo vadis Tak | - 3 9 |15] 4 31 4

wybrana powie$¢ Nie | 1 1 - - 2 0

Poto Tak | - . - - = =

P Nie | - | 1 | 1] -]- 2| 0




Odwotania do tekstow dodatkowych z PP

Analiza odwotan do tekstow dodatkowych z podstawy programowej wykazata, iz tgcznie ponad 80 %
uczniow odwotywato sie do siedmiu tekstow. Byly to: Balladyna, Kamienie na szaniec, wybrane
fragmenty Biblii, Skapiec, Romeo i Julia, Maly ksigze oraz Oskar i pani Réza. Zdecydowanie
najwiecej odwotan miaty dwa pierwsze — dramat Stowackiego oraz powies¢ Kaminskiego, utwory od
dawna obecne na szkolnej liscie lektur, czesto wybierane przez nauczycieli i uczniéw. Na uwage
zastugujg pozycje, ktore sklasyfikowano we wspdlnej kategorii ,pozostate”. Pojawity sie tam tytuty
reprezentujgce bardzo zréznicowang tematyke i gatunki, na co potozono nacisk w podstawie
programowej. Bardzo rzadko za$ pojawity sie teksty poetyckie — tylko 9 wskazan. Analiza
funkcjonalnosci wykorzystania przywotywanych tekstow wykazata podobne zaleznosci, jak w grupie
tekstébw kanonicznych. Ponizej zaprezentowano omawiane wyniki w ujeciu graficznym oraz
tabelarycznym.

Dobor lektur dodatkowych z podstawy programowej przedstawiono na wykresie:

Balladyna; 19%

Kamienie na
szaniec; 19%

Pozostate; 19%

Oskar i pani Réza;
5%

Maty ksigze; 7%

Romeo i Julia; 8%

Skapiec11% Biblia; 12%
_aplec; 6




A tak egzaminatorzy ocenili funkcjonalno$¢ doboru lektur dodatkowych:

0] 1] 2 ]3] 4] razem .
: ; %
Liczba wskazan

Liczba uzyskanych punktéw w kategorii TRESC

Balladyna 1 /20|38 |17 | 7 83 19

Kamienie na szaniec 1 20 | 36 | 18 81 19

Biblia (wybrane fragmenty) 31 | 12 52 12

Skapiec 1 21 | 11 47 11

Romeo i Julia 15 6 35 8

Maty ksigze 13 | 10 31 7

N
&
o1

Oskar i pani Réza 7

RININFLININO

Opium w rosole 2 3
Kamizelka 1 1
Stary czlowiek i morze
Do leszczyny (Mitosz)
Katarynka

Latarnik

Wiadca pierscieni 2
Dywizjon 303
Cesarz 1
Buszujgcy w zbozu

Robinson Crusoe

Pie$n o Rolandzie

Hobbit

WiedZmin

Buszujgcy w zbozu

12 prac Herkulesa (A. Christie)

lliada

Telemach w dzinsach, A. Bahdaj
Robin Hood

List do ludozercow, T. Roézewicz
Reduta Ordona

To lubie! Mickiewicz

Mitologia

Ktéry skrzywdzites

Pamietnik z powstania warszawskiego
Zapatka na zakrecie, K. Siesicka
Weiser Dawidek, P. Huelle

Pola, H. Krall

Mit o Narcyzie

cykl Jezycjada 1
B. Tylicka, Jeden dzien Ani 1

(=
ENESENTSIENT ISR

NIFRPWFR[ANNWIN|W|
-
N

PRk

N

-
=

=
-

=
-

dodatkowe lektury z
podstawy programowej

RlRRk|Rk|-

[ Y T ==

N

H
N R IR IR IS A EN EN EN S TENT EN] Y T

19

Badani uczniowie, argumentujgc sformutowane przez siebie tezy odwotywali sie takze do licznych
tekstow spoza podstawy programowej dla gimnazjum — facznie 64 pozycje. Wsrdd nich pojawity sie
takze te omoéwione w szkole podstawowej, stanowity one wiekszos¢, uczniowie wskazali m.in. na —
Opowiesé wigilijng — najwiecej odwotan — 101, W pustyni i w puszczy, basnie. Sporo wskazan
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miata Antygona — 43 i Niemcy — 13. Utwory te z pewnoscig pojawity sie we fragmentach lub na
lekcjach, sg obecne bowiem w wielu podrecznikach dla gimnazjum.

Wiekszos¢ pozostatych to teksty, ktére mozna uznac¢ za tzw. wtasng lekture uczniow. Odnotowano
takze przywotania filméw i gry komputerowej. Wymienione teksty cechuje duza réznorodnosc
tematyczna i gatunkowa, aczkolwiek mozna wskazaé, iz wiekszos¢ z nich reprezentuje literature o
tematyce bliskiej miodziezy — problemy dojrzewania, sensacja, fantastyka. Zatem teza, iz miodzi
uczniowie w ogdle nie czytajg, w tym przypadku, sie nie potwierdzita. Nalezy ja zmodyfikowac,
miodziez nie czyta lektur obowigzkowych lub czyta niechetnie, natomiast czyta pozycje wybrane
samodzielnie. By¢ moze nalezy niektére z tych pozycji, szczegdlnie wartosciowe wigczy¢ do lektur, o
ktérych ,sie rozmawia w szkole”.

Inny problem, to funkcjonalne wykorzystanie przeczytanych tekstéw. Brak umiejetnosci
argumentowania, jezykowych, reakcyjnych sprawia, iz uczniowie dokonujg jedynie streszczania tresci,
nie problematyzujgc zagadnien podejmowanych w trafnie przywotanych tekstach. Szczegdlnie wsrod
stabych prac sg takie, w ktérych uczniowie streszczajg utwory, bez ich analizy lub refleksji, np.:
Kolejnym argumetem jest opowiadanie pt. "Opowies¢ Wigiliina. Opowiada ona o skgpym cztowieku,
dla ktérego liczyty sie tylko pienigdze. Pewnej nocy objawit sie mu jego spoinik, ktory powiedziat mu
Ze w ciggu trzech dni objawig musie trzy duch, a on sam do nich dotgczy jezeli nie zmieni swojego
nastawienia. Gdy objawity mu sie duchy, zmienit swoje nastawienie na pienigdze. (p. 55)

Ponizej zaprezentowano omawiane wyniki w ujeciu graficznym oraz tabelarycznym.

Pozostate;
22%

Opowies¢ wigilijna;
40%

Niemcy;5%

Harry Potter;
7%

W pustyni i w
puszczy
9%

Antygona; 17%
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Liczba uzyskanych punktéw w kategorii TRESC
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Pamietnik narkomanki, K. Rosiek

Ten obcy

Szewczyk Dratewka

Chtopcy z placu broni

Ania z Zielonego Wzgoérza

Medaliony

Czarnoksieznik z Archipelagu, U. K. Le Guin

Pinokio

Sztaudynger, FraszKki

Tristan i 1zolda

Pianista (film)
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Pan Tadeusz

Opowiesci z Narnii

Ogniem i mieczem

Sztaudynger, fraszki

Kopciuszek

Pan Samochodzik

Zycie po zyciu

Piekna i bestia

Opowies¢ o sw. Franciszku
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W cieniu klgtwy, A. Noel

Hera moja mitos¢, A. Onichimowska

Splinter Cell — T. Clancy (gra komputerowa)

Powro6t posta

Plotkara (film)

Dom na krancu czasu, J. Winterson

I

Intruz, S. Meyer

Alchemik, P. Coelho

Folwark zwierzecy

Tolerancja — piosenka

Cien wiatru, L. Zafon

Samotnos$¢ bogow, D. Terakowska

Eragon (film)

Robin Hood

Zwiadowcy, J. Flanagan

Ksigze Drakula
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Piekna i bestia

Pinokio

Bracia Lwie Serce

Robin Hood

Ja Blanka, E. Baranska

Forrest Gump

Pozegnanie z bronig

Ostatnia piosenka, N. Sparks

Zew krwi

Rekrut (film)
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. ] . -~ 0] 1] 2[3] 4] razem %
Liczba uzyskanych punktéw w kategorii TRESC Liczba wskazan
Zmierzch, S. Meyer 1 1
Z pamietnika poznanskiego nauczyciela 1 1
Jeden dzieh z zycia lwana Denisowicza 1 1
Pianista (film) 1 1
Podaj dalej (film) 1 1
Przemineto z wiatrem 1 1
O. Pamuk, Muzeum Niewinnosci 1 1
E. Stachura, Prefacja 1 1

Podsumowujac, nalezy stwierdzi¢ iz:

1) Uczniowie znajgcy wymagany w temacie rozprawki tekst potrafili sformutowac wtasciwg teze i
uprawomocnic¢ jg trafnymi argumentami.

2) Uczniowie w wiekszosci potrafig dobraé odpowiednie przykfady z tekstow literackich
wskazanych przez podstawe programowg lub spoza niej.

3) Uczniowie wskazali w rozprawkach przyktady z wielu interesujgcych tekstow literackich. Sa
one nosnikami wartosci bliskich ludziom w tym wieku, takich jak: przyjazn, mitos¢,
kolezenstwo, solidarno$é, pomoc drugiemu cztowiekowi, zaufanie, szacunek dla innosci.

4) Lekturowe problemy z napisaniem rozprawki wynikaty przede wszystkim z nieznajomosci
Dziadow cz.ll, co skutkowato sformutowaniem btednej tezy i doborem niewtasciwych
argumentow i przyktadow.

Tradycyjna definicja tekstu zaktada, Zze jest on konstrukcjg catosciowg i zamknieta, o ustalonym
porzadku (ma poczatek, rozwinecie i zakonczenie). Podstawowg jednostkg kompozycji tekstu jest
akapit (wyrazy sktadajg sie w tekécie w zdania, zdania w akapity, akapity w podrozdziaty etc. Ow
podstawowy fragment tekstu jest zazwyczaj wydzielany przez fakt, iz zawiera jedng mysl. | z pisanie
pracy w strukturze akapitu uczniowie poradzili sobie stosunkowo najlepiej. Tylko w niektérych pracach
zaburzona zostata trojdzielno$¢ poprzez stworzenie tekstu ciggtego lub niepotrzebne wprowadzania
Swiatta (dodatkowej przerwy) miedzy poszczegdine czesci. W dwéch wypracowaniach kazde zdanie
tworzyto odrebny akapit (byly to prace, ktorych tres¢ zostata ocenionana 0i 1 p.).

Mozna wiec przyja¢, ze umiejetnos¢ segmentacji tekstu zostata w miare dobrze opanowana przez
gimnazjalistow.

Kolejnym problemem, jaki zostat zbadany, to umiejetnos¢ hierarchizowania argumentéw, ich
logicznego uktadania. Stuzy temu kompozycja liniowa lub problemowa.

Kompozycja o ukfadzie liniowym (relacja wynikania) — kolejne akapity odnoszg sie do innych

przywotanych lektur, wigze je relacja przyczynowo-skutkowa, nie da sie odwréci¢ lub zmieni¢ ich
porzadku:
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Typowa struktura pracy o charakterze liniowym przedstawia sie nastepujgco:
WSTEP

rozpoczyna go najczesciej préba okreslenia, co to znaczy by¢ cziowiekiem

|

ROZWINIECIE
Akanit 1 Odwotanie do Dziadow
Akanit 2 Przywotanie innego utworu literackiego
Akanit

odniesienie do sytuacji zyciowej lub kolejnego utworu

!

ZAKONCZENIE
Gtéwnie potwierdzenie tezy
Natomiast kompozycja problemowa wymaga wiekszego wysitku i sprawnosci redakcyjnych autora
tekstu, bowiem zbudowana na zasadzie koncentrycznej (kolekcji) — kolejne akapity z innej strony
oswietlajg temat gtdwny, nie polegajg na omawianiu kolejnych przyktadow:
WSTEP

Rozwazania nad istotg cziowieczenstwa

ROZWINIECIE

|

Akapit 1: by¢ czlowiekiem

to zazna¢ szczeScia i

/ smutku, bolu i rado$ci, \
duchy dzieci w DZiadach \ Kamienie na szaniec

Akapit 2: by¢ cztowiekiem

posta¢ Juranda z Krzyzakéw
wrazliwym na krzywde i

/ cierpienie innych

postac ztego pana w Dziadach

I

Skapiec

ZAKONCZENIE

Pogtebione rozwazania na temat istoty czlowieczenstwa
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W analizowanych pracach, niestety, przewaza zdecydowanie kompozycja liniowa. Uczniowie po kolei
omawiajg poszczegolne lektury, czesto streszczajgc lub nie pogtebiajgc refleksji.

Formy stosowanej przez ucznibw kompozycji w zestawieniu z liczbg uzyskanych punktéw
przedstawiono w tabeli:

Kompozycja Liczba uzyskanych punktéw za tresc

Op. 1p. 2p. 3p. 4p.
Liniowa - 157 144 106 22
Problemowa - 32 44 11 1
Uczenh podjat probe
uszeregowania argumentow w - 27 16 1 1
aspekcie ich wagi

Maria Renata Mayenowa1 uznaje, iz tekst spéjny musi spetniac trzy warunki:

Tekst spojny opiera sie na trzech jednosciach.

Jest tekstem sformutowanym przez jedng osobe. Mowigc tak, nie twierdze bynajmniej, ze
tekst spojny musi by¢ sformutowany przez jednostke w sensie biologicznym. Idzie o te jedno$c, ktora
wynika z mozliwosci utozsamienia wszystkich ,ja” danego tekstu.

Jest tekstem adresowanym do jednego odbiorcy. Ow odbiorca nie musi byé jedyna odbiorcg w
sensie pewnego obowigzujgcego typu wiedzy jezykowej. Moze to byc¢ zatem bardzo wagska i
wyspecjalizowana grupa ludzi, moze by¢ to grupa tak szeroka, jak cate pokolenie moéwigce
okreslonym jezykiem, moze byc grupa tak szeroka, jak caty narod.

| wreszcie jedno$c¢ najtrudniejsza do wzglednie jednoznacznego okre$lenia: tekst musi by¢ tak
zbudowany, by tre$¢ wszystkich zdan, ktére sie nan sktadajg, dawata w rezultacie opis jednego
przedmiotu, opowieS¢ o jednym przedmiocie lub rozumowanie dowodzgce jednej tezy. Przedmiot ten
moze byc¢ dowolnie skomplikowany. Tym przedmiotem moze by¢ wyglad jednego drobnoustroju lub
stosunki w obrebie nowoczesnego spofeczeristwa, mogg to byc¢ dzieje motyla lub dzieje globu
ziemskiego,; rozumowanie dowodzgce, iz suma katow w trojkgcie rowna sie 180 lub ze nieprawda jest,
jakoby to, co dobre, byto jednoczesnie piekne i vice versa. Nie ulega watpliwosci, ze formuta ta jest
daleka od wymaganej jednoznacznosci. Sgdze jednak, ze przy dobrej woli zainteresowanych moze
stanowi¢ ptaszczyzne wstepnego porozumienia.

Trzy warunki Mayenowej: jednos¢ tematyczna, okreslony nadawca, okreslony adresat odnoszg sie w
gruncie rzeczy do dwdch aspektéw umiejetnosci ucznidw jako twércow: swiadomosci roli nadawcy i
odbiorcy tekstu oraz jakosci wykorzystanych argumentéw. Przyjrzyjmy sie, jak oba te aspekty zostaty
ocenione w analizowanych rozprawkach gimnazjalistow:

Argumenty Liczba uzyskanych punktow za tres¢

Op. 1p. 2p. 3p. 4p.
Rzeczowe - 142 122 115 23
Emocjonalne - 95 23 7 1
Logiczne - 17 6 - 1

'M.R. Mayenowa, O tekscie spojnym, za: H. Karas, E. Wierzbicka-Piotrowska, dz.cyt., s. 44-45.
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Analiza prac pod wzgledem jakosci argumentéw, ktorymi postuzyli sie uczniowie implikuje kilka
spostrzezen:

1)
2)

3)

4)

5)

W pracach ocenionych na 0 p. za tre$¢ egzaminatorzy nie odnalezli zadnych argumentow.

Ws&réd argumentoéw logicznych dominowaty przywotane przykiady Jana Pawta 1l i Matki
Teresy z Kalkuty, np.: Jako pierwszym przyktadem postuze sie historig z zycia wielkiego
cztowieka, jakim byt papiez Jan Pawet Il; Matka Teresa pomagata innym, zwalczata réznice
pomiedzy ludzmi. Pojawialy sie takze inne, np. odniesienie do Fundacji Ewy Btaszczak.

Argumenty emocjonalne, cho¢ w wiekszosci oparte byly na tekstach literackich, nie
analizowaty problemu zawartego w temacie, a stan emocjonalny swoj lub bohateréw
przywotywanych utworéw: Kto§ w takiej sytuacji moze nam powiedzie¢: Gdy ja
potrzebowatem pomocy i prositem, aby$ byt cztowiekiem odwrdcite$ sie ode mnie. Wiec teraz
Jja nie mam podstaw, aby ci pomdoc. Przykfadem takiej pomocy jest pielegniarka, ktéra
pomaga chorym pacjentom, wolontariusz pomagajgcy niepetnosprawnym lub tez zwierzetom
(praca numer 585)

Prace mozna podzieli¢ pod wzgledem doboru argumentéw na dwa przedziaty: za 1i 2 p. —
tam w znacznym stopniu pojawiajg sie argumenty emocjonalne i rzeczowe oraz prace za 3 i 4
p., w ktérych liczba tych argumentéw jest marginalna.

Poniewaz prace ocenione za tres¢ jako dobre i bardzo dobre (3p. i 4p.) stanowig niewielki
odsetek wszystkich prac poddanych analizie jakosciowej (145 prac, co stanowi 15%), nalezy
uznac¢ za niewystarczajgce przygotowanie uczniéw do trafnego argumentowania.

Zdecydowana wiekszo$¢ ucznibw ma swiadomosc¢ roli nadawcy i odbiorcy, pisze swojg prace z
perspektywy ucznia jako badacza i kieruje jg do nauczyciela — osoby dorostej.

Odstepstwa od tych regut dotyczg w przewazajacej czesci prac ocenionych jako stabe i polegajg na:

a) mieszaniu podmiotu domysinego, ktory jest znakiem zwigzku tematycznego ze zdaniem
poprzednim. Wyraza sie to w przeplataniu ,ja” jako nadawcy (lub formy bezosobowej) z
»my”, np.:

e Uwazam, ze byc czfowiekiem oznacza byc dobrym dla innych, pomagajgcym i
wspierajgcym, bo moze za dobre ziemskie zycie tam w niebie czeka nas nagroda...

e Podsumowujgc, aby powiedzied, Ze jest sie cztowiekiem, trzeba zrozumiec i spetni¢
wszystkie normy. Powinno sie ftrakfowac innych tak, jakbysmy my chcieli byc
traktowani, trzeba zaznac¢ smaku radoSci, ale i bolu oraz trzeba kogos pokochac. Bo
to wfasnie czyni nas ludzmi.

b) btednym okres$leniu odbiorcy i sytuacji komunikacyjnej, np.:
o Mam nadzieje, ze przekonatam was co czyni cztowieka wyjgtkowym i

dowiedzieliscie sig co to znaczy byc cztowiekiem...

c) podawaniu przyktadéw z bezposredniego otoczenia i rzeczywistosci ucznia, dotyczgcych
sytuacji szkolnych, tworzgcych wizerunek infantylnego nadawcy.

d) braku krytycznej refleksji nad podawanymi przyktadami, np. positkowanie sie tekstami

opisujgcymi zycie narkomandw czy ,zycia po zyciu”, niestosownymi w danej sytuaciji
komunikacyjnej,
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Spojnosé tekstu to takze umiejetnos¢ stosowania wyrazéw spajajacych tekst, czyli spojnikow, partykut,
przystowkow, wyrazen przyimkowych czy niektérych czasownikéow (np. ,prawde moéwigc”). O roli
wyrazow spajajgcych piszg A. i P. Wierzbiccy2 :

W tekscie wielozdaniowym zdania nie mogg sta¢ kazde sobie, ,odwrécone do siebie plecami’.
Przeciwnie — powinny ,trzymaé sie za rece” — tzn. fgczyé w sensowng, spojng catos¢. Jednym z
gtownych Srodkdw, ktére stuzg do tego celu, sg rozmaite specjalne wyrazy spajajgce. Przede
wszystkim spojniki | wyrazenia spdjnikowe. Kazdy spdjnik tzw. wspotrzedny moze sta¢ na poczgtku
zdania — pefni wtedy odrebng od $cisle spojnikowej funkcje nawigzania miedzyzdaniowego, funkcje
faczenia zdan samodzielnych w kompleksy. Ztg przystuge oddatby nauczyciel uczniom, ktéry by gtosit
zasade: po kropce nie moze nastepowac spdjnik. Moze. A czesto — powinien. ,Ale...”, ,Totez...”,
~Jednak...”, ,Tak wiec...” stanowig bardzo czesto doskonafe, Swietnie spetniajgce swag funkcje
poczatki zdan. W szczegdlno$ci jednak dobrze spetniajg role nawigzujgcq cate wyrazenia, zbudowane

z kilku spdjnikéw, wyrazenia przyimkowe i inne rozwiniete grupy wyrazow.

Pomysimy na chwile o spéjniku jednak”. Co to znaczy ,jednak”? ,Niedzwiedz brunatny w zasadzie nie
atakuje ludzi. Jednakze gdy sie go zrani, rozdrazni, sprowokuje, poczciwy mi$ zmienia sie w groznego
drapieznika i wtedy jest bardzo niebezpieczny”. ,Jednak” méwi: ,z poprzedniego zdania mogliscie
wyciggngc¢ pewien wniosek, nazwijmy go A (niedzwiedz brunatny nigdy nie atakuje ludzi); otéz tre$¢
obecnego zdania przeczy tamtemu wnioskowi (czasem bywa niebezpieczny dla cztowieka).

A wiec stowko ,jednak” nie odnosi sie bezpoSrednio do niedzwiedzia: stowko jednak” to
zamaskowany dialog miedzy autorem i czytelnikiem, miedzy nadawcg tekstu i jego odbiorg, stowko
Jednak” jest znakiem, ze autor czuwa nad cafo$cig tekstu, kontroluje wnioski wyptywajgce z
poszczegolnych zdan, sprawdza logiczng niesprzecznosc¢ roznych zdan.

Jest tak, jakby autor tekstu wcigz chciat zapobiega¢ ewentualnym nieporozumieniom, usuwac pozorne
sprzecznosci, ttumaczyc¢ stuchaczowi, ze wszystko sie zgadza, wygtadzac wszelkie treSciowe
nieréwnoSci, wszelkie chropowatosci, usuwac¢ wszelkie trudno$ci, na jakie tekst moégtby narazac
odbiorce. ,Jednak”, ,za to”, ,ale”, ,z drugiej strony”, ,tymczasem”, ,podczas gdy”, ,chociaz”, ,mimo to”,
Jakkolwiek”, ,w istocie”, ,w gruncie rzeczy”, ,w rzeczywistosci” sg pod tym wzgledem zblizone do
siebie. Ale tez kazdy niesie swoj wlasny odcieri. Mozemy sobie wyobrazi¢, ze np. wyrazenie ,z drugiej
strony” wygtasza do stuchacza — w imieniu swego autora — takg przemowe: ,ty myslate$, ze jest tak,
bo tak mogfo wynikac¢ z mojego poprzedniego zdania; otz nie jest tak; myslec tak bytoby przejawem
Jednostronnosci, a nawet pewnej stronniczosci, subiektywnosci; a ja jestem obiektywny.

Podsumowujemy. ,Wyrazy spajajgce”, owo z pozoru sztywne, logiczne podporki tekstu, sg w istocie
znakami, gestami, mrugnieciami oka, sygnatami porozumiewawczymi miedzy nadawcg a odbiorcg.
Nadajg one tekstowi zywos¢, koloryt, indywidualno$¢. Utrzymujg w napieciu stuchacza, mobilizujg
jego uwage. Zamieniajg martwg wigzke izolowanych zdan w spéjng wypowiedz, w logicznie
powigzang i emocjonalnie zabarwiong rozmowe autora z czytelnikiem.

% A. Wierzbicka, P. Wierzbicki, Praktyczna stylistyka, Warszawa 1968.
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Wyniki analizy spéjnosci rozprawek ukazuje ponizsza tabela.

Spojnosé tekstu Liczba uzyskanych punktéw za tres¢

Op. 1p. 2p. 3p. 4p.

Tekst spojny wewnetrznie w catosci —
pod wzgledem myslowym i jezykowym

. o - 53 99 56 15
(zastosowano  jezykowe  wykfadniki
zespolenia, aby potgczy¢ akapity)
Tekst spdjny wewnetrznie w zakresie
akapitéw (zastosowano  jezykowe i 117 151 54 14

wyktadniki zespolenia, aby potgczyc
zdania)

Przede wszystkim nalezy zauwazy¢, iz w przewazajgcej liczbie uczniowie nie potrafig osiggngc
spojnosci tak wewnetrznej jak i zewnetrznej. Tylko 223 z nich (czyli 23%) potrafito stworzy¢ tekst
spéjny wewnetrznie, a niewielu wiecej — 336 (34%) tekst spdjny w zakresie akapitéw. Swiadczy to o
powaznym deficycie w sprawnosciach tworzenia uporzadkowanego, spojnego tekstu.

Jednoczesnie owg spojnos¢ w zakresie akapitow uczniowie uzyskiwali wtasciwie tylko dzieki jednemu
zabiegowi — tj. wykorzystaniu formut spajajgcych typu: ,pierwszym argumentem jest...”, ,kolejnym
moim argumentem bedzie...”, rekordzista doszedt do 8 takich sformutowan. Czesto takze uzywano
fraz: ,po pierwsze..., po drugie...” lub akapit rozpoczynat sie od stéow: ,w utworze xyz bohater jest...
Utwor xyz opowiada o...” | choé¢ na pewno ten sposéb porzgdkowania argumentéw jest cenng
umiejetnosciag, jednak okazat sie wtasciwie jedynym.

Oto kilka ciekawych fragmentéw prac z innym sposobem uzyskiwania spéjnosci:

e Przyktadem czfowieka.. Na zakoriczenie moich rozwazan podam przypadek gtownego
bohatera...

o W kontekscie utworu ... Na podstawie ukazanego fragmentu....Wedftug Terencjusza...

e Warto dodac, ze cztowiek ma wielkie mozliwoSci...

o Natomiast z widmem byta inna sytuacja...., W tym kontek$cie ,by¢ cztowiekiem” oznacza...

e Przyktadem kogos, o kim mozna powiedziec, ze jest cztowiekiem...

Jakos$¢ wstepow w ocenie egzaminatorow:

Jakosc¢ wstepu Liczba uzyskanych punktow za tres¢ Ogotem
Op. 1p. 2p. 3p. 4p.

Zawiera wyjasnienie i 128 141 o o

problemu (31%) (45%) 58 (50%) | 13 (52%) 340

piiasaiwie interprefule : 42 (10%) | 57 (18%) | 40 (34%) | 11 (44%) 150

Odnosi sie do tekstu A. 104

Mickiewicya - 86 (21%) (33%) 34 (29%) | 9 (36%) 233

Zawiera informacje zbedne - 88 (21%) | 52 (17%) | 13 (11%) | 3 (12%) 156

Umiejetnos¢ budowana wstepu w $wietle uzyskanych wynikdbw mozna uzna¢ za stanowczo
niewystarczajgca, gdyz tylko 340 osdb (35% prac) buduje wstepy zawierajgce wyjasnienie problemu,
233 (24%) odwotuje sie do tekstu A. Mickiewicza, a 150 (16%) os6b witasciwie interpretuje temat. W
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przypadku 156 prac wstepy zawierajg informacje zbedne, w pozostatych 81 przypadkach wstepu nie
ma w ogole.

Przykfady ciekawych wstepow:

e BycC cztowiekiem znaczy to iz w zyciu trzeba doznawac¢ wszystkiego, co ludzkie. Wazne jest
to, aby by¢ szczesliwym i doznac¢ mitosci, ale istotng role odgrywa takze cierpienie, bol i
odrzucenie.

e Czyz cztowiek to nie pan $wiata? Czy to nie on odpowiada za rozwdj i polepszenie warunkéw
zycia? Wiele osob sgdzi, ze czlowiek jest najwazniejszg istotg na Ziemi, a jego rozum i
inteligencja przewyzszajg wszelkie organizmy. Pozostaje postawic jeszcze jedno pytanie. Kto
jest sprawcg wszelkiego zta z ktérym mamy do czynienia? Moim zdaniem cztowiek jest
samolubny i niegodny tego co posiada...

e Byc¢ cztowiekiem oznacza kochanie innych ludzi i pomaganie im w trudnych sytuacjach. Osob,
ktore nienawidzg bliznich i znecajg sie nad zwierzetami nie powinno nazywac sie ludzmi.

e Co miat na mysli Adam Mickiewicz zarzucajgc duchowi wtasciciela wioski, Widmu tego ze
nigdy nie byt cztowiekiem? Przeciez Widmo przed $miercig egzystowat jak kazdy inny.
Mozliwe zatem Ze autor w ten sposob wyrazit opinie ze na bycie cztowiekiem nie sktada sie
nasza rutynowa funkcja zyciowa, tylko nasze cztowieczenstwo.

o Wierzac w to, ze po $mierci przejdziemy do innego $wiata (ztego lub dobrego) za Zycia
ludzkiego musimy tego dopilnowaé. Wraz z koricem wedréwki po tej ziemi, konczy sie tez
nasz czas zastug. Dlatego bedgc cztowiekiem powinnismy zrobic jak najwiecej, jesli nie, to po
Smierci moze byc¢ réznie. Mozemy sie o tym przekona¢ na podstawie réznych bohateréw
literackich.

Bardzo czesto uczniowie kohczyli wstep schematycznym sformutowaniem: W ponizszych
argumentach postaram sie udowodnic, Ze ...

Swiadczy to o pewnej $wiadomosci wymagan, jakie w zakresie wstepu stawia forma rozprawki, ale
jednoczesnie jest dowodem braku swobody, utrwalenia, wycwiczenia  umiejetnosci
charakterystycznych przy pisaniu tego typu prac. Opanowany schemat powinien by¢ szlifowany, ale i
podnoszony na poziom wyzszy, powinien wykracza¢ poza schemat.
Przyktady niefunkcjonalnych wstepdow:

o Dziady to piekna lektura, a kazdy moze byc¢ cztowiekiem.

e Dziady cz. Il to utwor literacki napisany przez A. Mickiewicza...

o Adam Mickiewicz to jeden z najwybitniejszych twércéw epoki romantyzmu.

Jakos¢ zakonczen rozprawek w ocenie egzaminatoréw:

Zakonczenie Liczba uzyskanych punktéw za tre$é Ogotem
Op. 1p. 2p. 3p. 4p.

Brak wyraznego zakonczenia, i o 251

uogélnienia, puenty 165 4 11 1 (4%) (26%)
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Jest tylko powtdérzeniem tezy 114
- 47 48 15 4 (16%)
(19%)
Zawarte wnioski powielajg i o 192
mysli z pracy 76 85 23 8 (32%) (20%)
Zawiera uogdlnienie, puente, i o 294
podsumowanie 85 119 72 18 (72%) (31%)

Przeprowadzona analiza wykazata, ze tylko 31% badanych uczniéw wiasciwie buduje zakonczenie
rozprawki. Oczywiscie istnieje zgodno$¢ miedzy uzyskanymi punktami za tres¢ a umiejetnoscig
budowania wstepéw i zakonczen, czyli im wyzsza sprawnos$¢ argumentacyjna, tym lepsza
umiejetnos¢é konstruowania prac i prowadzenia logiki wywodu. W wiekszosci uczniowie stosowali
typowe zakonczenia, polegajace na uzyciu schematycznej frazy, bez odniesien, refleksji Ilub
jakiegokolwiek rozwiniecia schematu. Oto kilka przyktadow:

o Mysle, ze udowodnitem co to znaczy byc cztowiekiem powyzszymi argumentami.

e Podsumowujgc mojg prace mysle, ze dos¢ doktadnie wyjasnitem to zagadnienie.

e Mam nadzieje, ze przekonatem was ponizszymi argumentami, ze...

e W ostatnim moim zdaniu chce wyrazi¢ podziw dla Pisarza tego utworu Wielki podziw ze pisat
o czyms takim w tak ciezkich czasach.

o Uwazam, ze Widmo jak i rdwniez my sami powinnismy przemyS$le¢ nasze zachowanie i cate
zycie, bo nie zawsze jestesmy ludzmi a nawet momentami, mozemy poréwnac sie do
zwierzat.

e Uwazam, ze kazdy z nas powinien docenic to, ze jest cztowiekiem i tak sie zachowywac.

Zdarzajg sie takze ciekawe i funkcjonalne zakohczenia:

o Reasumujgc przytoczone przykiady stwierdzam, iz bycie cztowiekiem to przede wszystkim
bycie osobg empatyczng.

o Stwierdzam, iz teza ogolna jest stuszna. Nie kazdy zastuguje na to by byc¢ cztowiekiem.
Wedtug mnie powinnismy kochaé, szanowac i dbac¢ o bliznich. Traktujmy innych tak, jak
bysmy chcieli, aby nas traktowano.

e Podsumowujgc, czas bycia cztowiekiem to czas zastugi. By¢ cztowiekiem to by¢ w stanie
dokonac czegos, co po Smierci zrobi¢ rady nie damy

Brak umiejetnosci funkcjonalnego utozenia tekstu potwierdza takze analiza brudnopiséw:

Dokonczenie

Jako miejsce na

Jako miejsce na

Tworzenie planu

Miejsce

szczegotowe pierwotne wypowiedzi pracy rysunkéw, tresci
notatki napisanie pracy niezwigzanych z
pracg
106 39 15 16 24

W sumie z brudnopisu skorzystato 200 osob, czyli 1/5 wszystkich piszgcych. Zdecydowana wiekszosc¢
z nich w brudnopisie pisala obszerne fragmenty pracy lub wrecz cate prace, ktére nastepnie
przepisata na czysto. Tylko 16 skorzystato z brudnopisu na dokonczenie pracy ze wzgledu na
wyczerpanie miejsca w czystopisie, a 15 — z mozliwosci stworzenia planu wypowiedzi. Takg probe
,Fozpoznania” tematu przedstawia ilustracja 1. z pracy o numerze 370:
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Brudnopis pokazuje w pewnym stopniu, w jaki sposdb uczniowie przygotowujg sie do pisania
rozprawki, w szczegodlnosci jak dokonujg analizy tematu, czyli procesu zrozumienia problemu
podanego w temacie.

Zeby dobrze zaplanowa¢ rozprawke, uczen powinien wykazaé sie umiejetnoscig selekcji materiatu.
Przydatna mu w tym bedzie wiedza o dwéch rodzajach planéw: psychologicznym i kompozycyjnym.
Plan psychologiczny to swoista mapa mysli, brulionowy zapis wszystkiego, co kojarzy sie z
omawianym problemem. Plan kompozycyjny to efekt porzgdkowania tego wszystkiego, co zawiera
plan pierwszy.

Whioski z analizy umiejetnosci planowania pracy sg nastepujgce:

e Uczniowie nie wykorzystujg do planowania pracy dostepnego miejsca.

e Uczniowie nie znajg specyficznych uwarunkowaniach pracy redakcyjnej, kiére psychologia

okresla mianem ,technologii pracy umys+owej”3.

Uczniowie zbyt czesto tracg czas na przepisywanie rozprawek niepotrzebnie ,na brudno”
zapisywanych w brudnopisie zamiast umiejetnie zaplanowac¢ prace, zebra¢ i przeanalizowa¢ materiat
rzeczowy.

® B. Angeldw, Jak sie uczyé skutecznie, szybko i przyjemnie. Poradnik nowoczesnych metod nauki dla
uczniéw i studentow, Poznan1998; A. Baddeley, Pamie¢: poradnik uzytkownika, rozdziat: Organizacja
materiatu i zapamietywanie, Warszawa 1998, s. 87 — 96; H. Hamer, Nowoczesne uczenie sie albo
Scigga z metodyki pracy umystowej, Warszawa 1999; J. Rudnianski, Sprawnos$¢ umystowa,
Warszawa 1984.
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Przeprowadzone w grudniu 2011 r. badanie diagnostyczne w trzeciej klasie gimnazjum pozwala na
sformutowanie wielu wnioskéw, ktére mogg sie przyczyni¢ do podniesienia poziomu osiggnie¢
ucznidw, a tym samym ich lepszego przygotowania do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2012 r.
Whioski wynikajg z analizy wynikow uzyskanych przez wszystkich ucznidw w prébie, przez co majg
charakter uogolniony, nalezy je zatem odpowiednio adaptowa¢ do zdiagnozowanego poziomu
osiggnie¢ uczniéw w poszczegolnych szkotach.

1)

2)

3)

4)

Rozwigzujgc zadania do fraszki, uczniowie wykazali, ze niezle sobie radzg z okreslaniem zasady
konstrukcyjnej utworu oraz z korzystaniem z informacji zawartych w przypisie. Gorzej jest z
umiejetnoscig catosciowego odczytania utworu, ktére wymaga dotarcia do jego sensu i odkrycia
przestania. Tak wiec gimnazjalisci stosunkowo dobrze rozumiejg elementy utworu, majg jednak
ktopoty z integrowaniem ich w catosé. Nalezy zatem koniecznie ¢wiczy¢ catosciowe odczytywanie
utworow literackich poprzez okreslanie ich tematyki, docieranie do ogodinych senséw oraz
odkrywanie przestan.

Wyniki zadah sprawdzajgcych swiadomos¢ jezykowag wskazujg, ze uczniowie bardzo dobrze
radza sobie z praktycznym zastosowaniem zaimkow mi i mnie, natomiast znacznie gorzej
wypada wskazanie normy jezykowej, ktéra tym zastosowaniem rzadzi. Swiadczy to o
praktycznym wyczuciu normy, nie pozwalajgcym jednak na teoretyczng refleksje nad
zagadnieniem poprawnosci jezykowej (w omawianym zakresie). Nie jest to zadowalajgcy stan
Swiadomosci jezykowej, gdyz takie intuicyjne zastosowanie normy jezykowej nie gwarantuje
powtarzalnosci tego zjawiska. Tak wiec wychodzac od praktycznego zastosowania jezyka, warto
wzbogacac teoretyczng wiedze o zasadach nim rzagdzacych.

Z diagnostycznego punktu widzenia bardzo wazny w zastosowanym tescie jest zestaw zadan
dotyczacych tekstu popularnonaukowego, poniewaz na jego podstawie mozna orzec, czy
uczniowie potrafig sie skutecznie uczyé. Wyniki zadan pokazujg, ze gimnazjalisci stosunkowo
dobrze rozumiejg rézne elementy tekstu (odczytywanie poszczegdlnych informaciji, rozumienie
konstrukgcji tytutu), gorzej natomiast jest z rozumieniem catosciowej wymowy tekstu (ok. 40%
uczniéw po przeczytaniu porady jezykowej dotyczgcej uzywania zapozyczen jezykowych, nie
wiedziata, co autor tekstu poradzit w tej sprawie uzytkownikom jezyka). Mozna przypuszczac, ze
uczniowie ci majg spore kiopoty z samodzielnym uczeniem sie na postawie lektury tekstow
informacyjnych. W takiej sytuacji nalezy éwiczy¢ okreslanie problemu, ktérego dotyczy tekst, oraz
intencji jego nadawcy.

Wyniki zadan do tekstu lirycznego pozwalajg na sformutowanie nastepujacego wniosku:
Uczniowie dobrze sobie radzg z analizg tekstu poetyckiego tylko wtedy, gdy recepcja utworu jest
odpowiednio kierowana za pomocg zadan zamknietych, w ktoérych nie trzeba przedstawiaé
wilasnej interpretacji. W zadaniu otwartym, wymagajgcym zinterpretowania tekstu na poziomie
symbolicznym, ich wyniki sg znacznie gorsze ($rednio nie przekraczajg potowy punktéw
mozliwych do uzyskania. Konieczne zatem wydaje sie prowadzenie ¢wiczen polegajacych na
samodzielnym formutowaniu przez uczniow hipotez interpretacyjnych oraz ich uprawomocnianiu
za pomocg trafnych odwotan do tekstu poetyckiego.
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5)

6)
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Zestaw siedmiu zadan do Dziadéw cz. Il pozwolit zdiagnozowac¢ sytuacje nastepujgca: Uczniowie
dos¢ dobrze radzg sobie z zadaniami, ktére mozna rozwigza¢ tylko na podstawie analizy
przytoczonego w arkuszu fragmentu. Srednie wyniki oscylujg tu w granicach 80% punktéw
mozliwych do uzyskania. Kiopoty zaczynajg sie tam, gdzie trzeba sie wykaza¢ pogtebiong
znajomoscig catego utworu. W takich zadaniach $rednie wyniki nie przekraczajg 60% punktéw,
co pozwala przypuszczaé, ze blisko potowa ucznidow nie zna w wystarczajgcym stopniu lektury
obowigzkowej. Przede wszystkim trzeba im uswiadomié, ze egzamin gimnazjalny od roku 2012
zmienia formute i odwotywanie sie¢ wytgcznie do utwordéw badz ich fragmentéw cytowanych w
arkuszu egzaminacyjnym, jak to bylo na egzaminach w latach ubiegtych, z catg pewnoscig nie
wystarczy do osiggniecia sukcesu. Po drugie nalezy tak omawia¢ z uczniami utwory okreslone w
podstawie programowej jako obowigzkowe, zeby uczniowie dogtebnie poznali ich ré6zne aspekty.

Wiele wnioskéw nasuwa sie po analizie ilosciowej i jakosciowej wynikdw uzyskanych przez
uczniéw za napisanie rozprawki na temat, ktéry wymagat odwotania sie do lektur — obowigzkowe;j
i co najmniej dwéch dowolnych.

Gimnazjalisci dogtebnie znajgcy wymagany w temacie rozprawki tekst (Dziadéw cz. Il) potrafili
sformutowaé wtasciwg teze i uprawomocnic jg trafnymi argumentami oraz dobra¢ odpowiednie
przykfady z tekstow literackich wskazanych przez podstawe programowag lub spoza niej. Tacy
uczniowie otrzymali za tres¢ rozprawki 3 lub 4 punkty. Niestety, jest ich niewielu — niespetna 13%.

Problemy z napisaniem rozprawki wynikaty przede wszystkim z nieznajomosci wskazanej lektury
obowigzkowej, co najczesciej skutkowato sformutowaniem btednej tezy badz doborem
niewtasciwych argumentow i przykfadéw.

Inny problem to niefunkcjonalne wykorzystanie przeczytanych tekstéw. Brak umiejetnoSci
argumentowania sprawia, iz uczniowie jedynie streszczajg utwory, nie problematyzujgc obecnych
w nich zagadnien. Wydaje sie konieczne ¢wiczenie Swiadomego i sprawnego formutowania
argumentow — z ich rozréznieniem na logiczne, rzeczowe i emocjonalne.

Warto z uczniami ¢wiczy¢ swiadome komponowanie rozprawki — przede wszystkim w oparciu o
strukture problemowsa, trudniejszg od liniowej, ktéra narzuca sie niejako samoistnie, ale
pozwalajgcg lepiej przedstawi¢ rozwazany problem i zbudowal bardziej przekonujgca
argumentacije.

Na zakonczenie kilka stdbw o uczniowskich wstepach do rozprawek oraz ich zakohczeniach.
Wiegkszos¢ gimnazjalistow, niestety, nie potrafi zrecznie formutowac ani jednego, ani drugiego.
Konstrukcja wstepdw jest zazwyczaj nazbyt schematyczna, a zakohczen - banalna. W
opracowaniu podano przyktady ciekawych wstepéw i podsumowan. Warto je z uczniami
przynajmniej przedyskutowad.



